

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año VII.—Núm. 2.002

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 18 de Septiembre de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO

Precio: 10 cts.



LA SEÑORA

## Doña Amalia González Hermoso

Viuda de Vallés

Ha fallecido en Santander, a las catorce horas del día 16 de Septiembre de 1929

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña María, viuda de Acebo; doña Amalia, doña Carmen y doña Juana Vallés y González; hijo político don Ismael Villasanté; nieto don Luis del Acebo Vallés. (ausente); hermana política, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana jueves, día 19, a las once de la mañana, en el templo de San Juan el Real, y acto continuo a la conducción del cadáver, desde su casa, calle de Toreno, número 3, al cementerio del Salvador, por cuyos actos de caridad les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas

Todas las misas que se celebren mañana jueves, en la iglesia de San Juan y en los Conventos de los P. P. Carmelitas y Siervas de Jesús, serán aplicadas por su eterno descanso.

El ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, concede indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 11.—Teléfono 34-16

### CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Hoy volverán a reunirse los ministros por no haber terminado de exponer el conde de Guadalhorce la aplicación del Estatuto ferroviario

No se diferirá la resolución relativa a la Universidad de Murcia - Numerosos expedientes - Se impone una multa extraordinaria a una Sociedad Industrial de Bilbao y se conceden socorros a los damnificados por las recientes catástrofes

#### A LA ENTRADA

Madrid.—Poco después de las seis y media de la tarde comenzaron a llegar a la Presidencia los consejeros.

En el vestíbulo esperaba a los ministros una comisión de fuerzas vivas de Murcia, que ha venido a gestionar a Madrid el restablecimiento de aquella Universidad.

Cuando llegó el general Primo de Rivera, le saludaron los comisionados y le dieron cuenta de su petición.

El marqués de Estella dijo a los murcianos que se procurará hacer cuanto sea posible, pero en general les dió muy pocas esperanzas en cuanto a su natural deseo.

Al entrar el conde de Guadalhorce los periodistas pudieron advertir que éste llevaba una voluminosa cartera.

El ministro de Economía confirmó a los informadores que salía más tarde para Barcelona, donde estará dos días, para marchar luego a Zarauz y San Sebastián, asistiendo en esta última ciudad a la boda del marqués de Encineros con la hija del señor Pérez Caballero.

#### A LA SALIDA

El Consejo terminó a las diez menos cuarto.

El marqués de Estella, saludó, como de costumbre, a los periodistas, a quienes dijo lo siguiente:

—Después de despacharse numerosos expedientes, en cuya aprobación han intervenido todos los

ministros, sobre todo el de Instrucción, el ministro de Fomento no ha podido acabar de exponer la aplicación del Estatuto ferroviario, en vista de lo cual volveremos a reunirnos en Consejo hoy, permaneciendo reunidos durante una hora u hora y media, desde las siete o siete y media a las nueve.

Siguió hablando de lo tratado en la reunión ministerial y agregó:

—Han sido concedidos socorros a los damnificados en algunas catástrofes públicas, como los del accidente automovilista de Córdoba, y en cambio ha sido impuesta una multa extraordinaria de 25 mil pesetas a la Sociedad de aguas de Valmaseda, por deficiencias de carácter sanitario y tratarse de una entidad reincidente. El gobernador de aquella provincia ya les avisó oportunamente y aún impuso una multa de dos mil quinientas pesetas, que es el máximo que pueden imponer los gobernadores y que nosotros hemos ampliado hoy a la cantidad indicada.

A propuesta del ministro de Marina—dijo después el presidente—ha sido concedida la gran cruz del Mérito Naval al general Martínez Amido, teniendo en cuenta los servicios que prestó a la Marina desde la Comandancia de Melilla, durante la huelga Canadiense de Barcelona y en otras circunstancias.

Hablando luego de sus viajes, dijo el marqués de Estella:

—Probablemente marcharé el sábado

a Graus, estando parte del mismo día que vaya a dicho punto en Pamplona. El 22 iré a San Sebastián, para asistir como testigo a la conocida boda del marqués de Encineros con la señorita de Pérez Caballero. El 26 estaré en Madrid y el 27 me trasladaré a Jerez, donde pensaba descansar dos o tres días, aunque no creo pueda hacerlo por tener que asistir a alguno de los actos del Congreso de Comercio de Ultramar, que como ustedes saben se celebrará en Sevilla a partir de primero de Octubre.

Uno de los periodistas preguntó al presidente si el Gobierno asistirá a las maniobras navales, a lo cual respondió el general:

—Se irá al final, ya mediado Octubre, para aprovechar este viaje y celebrar el anunciado Consejo de ministros en Valencia.

Mientras el marqués de Estella hablaba con los periodistas, los ministros se reunieron aparte en corro y charlaban animadamente, volviendo entonces el jefe, que en tono de chanza les dijo:

—Si ustedes quieren volvemos a reunirnos... Mi suegro—agregó—cuando veía que las visitas se detenían en el vestíbulo, llamaba al criado y le decía: "¡Gregorio, trae sillas!" y se disolvía el corro...

Los ministros rieron la broma del presidente y en efecto, se disolvieron.

LA REFERENCIA OFICIOSA  
Como el ministro de Economía,

que es el más moderno, había salido con anticipación para marchar a Barcelona, se encargó de facilitar la referencia oficiosa el señor Aunós.

#### AMPLIACION DEL CONSEJO

Poco de nuevo ofreció la ampliación del Consejo, a los periodistas. Únicamente el ministro de Hacienda pidió hora a sus compañeros de Gabinete para quemar títulos de la Deuda por valor de treinta millones, que han sido declarados con cargo al superávit de 1928.

El ministro de Fomento, dió comienzo a la lectura de las bases porque se ha de regir el Estatuto de Ordenación Ferroviaria, no terminándolo, por lo cual los ministros se volverán a reunir mañana, dedicando el tiempo, casi en su totalidad, a este asunto, que es seguro quedará aprobado mañana mismo.

El ministro de Instrucción, señor Callejo, dijo haber recibido una invitación del Instituto de Cáceres, para asistir a la inauguración del curso.

Los profesores recuerdan al ministro que en este Instituto cursó el Bachillerato.

#### NOTA OFICIOSA

Por circunstancias especiales el Consejo no ha entrado hoy en el asunto relativo a la Universidad de Murcia, que el presidente se propone exponer a los ministros. No se diferirá sin embargo la oportuna medida, que será aplicada de acuerdo con el dictamen del ministro de Instrucción.

#### ASUNTOS DE LOS MINISTROS

Presidencia.—Imposición de una multa extraordinaria de 25.000 pesetas a la Sociedad de Aguas de Valmaseda, por contumacia en cuestiones de orden sanitario.

Concesión de socorros de dos mil pesetas a las familias de las vícti-

### NOTICIAS DE BARCELONA

El rey del hambre, que ahora se encuentra en el Hospital, pasará a la cárcel a pesar de su jerarquía

#### EL CONGRESO DE PRENSA TECNICA

Hoy celebró sesión el Congreso de Prensa técnica, marchando después los congresistas a visitar la escollera de Levante y los puertos provisional y franco.

El presidente del puerto franco obsequió a los visitantes con un banquete, al que también asistieron las autoridades.

#### DEL HOSPITAL A LA CARCEL

El Juzgado se personó hoy en el Hospital a fin de comunicar al "Rey del hambre" el que ha sido dispuesto su ingreso en la cárcel, como consecuencia del chantaje de que intentó hacer objeto a una casa comercial. De no depositar la fianza señalada, el artista del hambre ingresará en la prisión celular.

Los profesores recuerdan al ministro que en este Instituto cursó el Bachillerato.

Idem a varios pueblos, entre los que no figura ninguno de Asturias, por daños de los temporales.

Aprobación del protocolo de arbitraje con Perú.

A adhesión al Tribunal de Justicia permanente de La Haya.

Idem instalación de la Legación de España en Riga.

Aprobando la asistencia al Congreso internacional de Laussanna.

Justicia.—Varios expedientes de libertad condicional.

Asistencia a otro Congreso internacional.

Instrucción.—Construcción de varios grupos escolares que no afectan a nuestra región.

Marina.—Propuesta de concesión de la gran cruz del Mérito Naval, al general Martínez Amido.

#### UN MONUMENTO

El presidente de la Corporación provincial se trasladó hoy a Granollers, donde examinó el monumento que se dedica a los hijos de aquella villa muertos en Marruecos.

#### PARA CUANDO VENGAN LOS REYES

Se dice que, coincidiendo con la estancia de los Reyes en ésta, será inaugurado el Palacio de la Exposición.

Para esa fecha será la inauguración de la Exposición Internacional del Teatro.

Entre otros objetos raros, se exhibirán diversos teatrillos de los más famosos, debidos a renombrados escenógrafos nacionales.

Igualmente serán expuestos muchos códices valiosísimos, que contienen apuntes del teatro mundial.

Hacienda.—Distribución de los fondos del mes y crédito extraordinario de 240.000 pesetas para la construcción de un pabellón destinado a Museo, anejo a la Fábrica de Tabacos de Tarragona.

Ejército.—Aprobando los gastos de instalación de la Sección Aero-náutica en la Exposición de Sevilla.

Cediendo los terrenos que se indican al Ayuntamiento de Cádiz, para ampliación de una calle.

Disponiendo que para el nuevo ingreso en el cuerpo de Veterinaria lo hagan los alumnos como veterinarios de segunda, o sea con la categoría de tenientes y que tanto a los de nuevo ingreso, como a los actuales, pasen cuando les corresponda a la sección de reserva y no de retirados, como venía haciéndose.

EL MOMENTO POLITICO

Un editorial de "A B C" impugna la forma elegida por el Gobierno para aprobar la Constitución

Madrid.—El diario "A B C" de hoy, publica el siguiente interesante editorial:

"El jefe del Gobierno ha reiterado—ahora con mayor solemnidad, en su discurso del domingo—afirmaciones que han sido ya objeto de nuestra crítica desapasionada, en la que también debemos insistir mientras podamos esperar la rectificación de propósitos que nos inspiran honda inquietud por el porvenir de la política española. Muy triste sería que donde buscamos la normalidad, todos con el mejor deseo, encontrásemos una era de confusión, de discordia y de peligro.

El general Primo de Rivera persiste en la idea de llevar al plebiscito el anteproyecto constitucional de la Asamblea, más o menos retocado; pero, en lo fundamental, admitido y patrocinado por el Gobierno. He aquí, por de pronto, un hecho extraordinario, que merece meditación. La Constitución de 1876 queda sumariamente abolida, sin la consulta y sin el voto del país. ¿Se le puede retirar a Es-

paña, sin mengua de su dignidad, sin sombra de claudicación, sin autorizar ni legitimar nada de lo que repugnan, conseguirían resultados eficaces en bien del país. Deben, a lo menos, despejar su situación y facilitar su conducta en lo futuro con lo que ahora tengan que razonar y advertir.

Una vez más ha invocado el presidente del Consejo, como título para la confianza del país, el balance de su labor o, mejor dicho, el haber del balance.

LA SITUACION POLITICA

Ayer, se reunió, en el ministerio de Trabajo, la Junta distribuidora de becas, de reciente creación, para los jóvenes emigrantes

EL CONDE DE LOS ANDES A BARCELONA

El ministro saldrá hoy, después del Consejo, para Barcelona, con objeto de asistir a una de las sesiones del Congreso algodonero.

VISITAS

En el ministerio de Fomento recibió hoy el conde de Guadalhorce la visita de varias comisiones y personalidades.

DISTRIBUCION DE BECAS

Hoy se reunió en el ministerio del Trabajo la junta encargada de distribuir trescientas becas para jóvenes emigrantes de catorce a diez y ocho años.

Se ha tenido en cuenta para la distribución las regiones que arrojan un mayor contingente de emigrantes, acordándose cuáles han de

ser las Escuelas donde se dé a los becarios las respectivas enseñanzas. lancia. Nunca le ha escatimado A B C el reconocimiento y el cordial elogio de sus grandes servicios, de los que le aseguran memoria y gratitud perdurables, como la restauración del orden público y la pacificación de Marruecos, y el de otras iniciativas felices en pro de la economía nacional. Bien quisieramos poder alabarle, con la misma cordialidad, los mismos aciertos en la empresa de normalizar la política y el Estado."

UNA ENTREVISTA

El señor Aunós recibió la visita del director general de Minas, señor Puentes Pila; a una comisión de fuerzas vivas de Murcia, y a un grupo de fabricantes de harinas de Zaragoza que le hablaron de varios asuntos relacionados con el Comité paritario correspondiente.

TELEGRAMAS DE SALUDO Y ADHESION

Con motivo de haberse inaugurado el año judicial, el ministro de Justicia está recibiendo telegramas de saludo y adhesión de la casi totalidad de los presidentes de Audiencia y otras autoridades judiciales.

CRONICA DE SUCESOS

A un hombre que se hallaba cortando unos árboles, le salta una cuña de hierro, que mata a su hijo

HERIDO GRAVISIMO

Valencia.—En La Puebla, un automóvil se empotró contra un carro que conducía José Moreno, arrancándole el hombro derecho al carretero, que en estado gravísimo fué trasladado al Hospital.

LOS SUICIDAS

Madrid.—Esta mañana, en la estación del Metro, en Ríos Rosas, el tren que desembocaba arrolló a un hombre, al que mató instantáneamente.

En el hecho intervino el Juzgado y la policía.

Interrogados algunos testigos dijeron que la víctima se hallaba paseando por la estación y que al ver

La obra de le hará reir por espacio de dos horas EL ALFILER

venir el tren se orrojó a la vía, no dando tiempo a frenar al conductor.

El suicida no ha sido aún identificado.

IGNORANCIA FATAL

Madrid.—Por la calle de Gonzalo de Córdoba, caminaba la niña de 17 meses Emilia García, que iba cogida de la mano de su abuelo.

De pronto la niña se escapó del abuelo y fué a meterse bajo las ruedas del carro, que guiaba Francisco González.

El carro pasó por encima de la niña, destrozándola.

Una vez que declaró ante el juez el carretero, fué puesto en libertad por confirmarse que él fué ajeno a la desgracia.

TORERO HERIDO

Zaragoza.—Ha ingresado en el Hospital el torero Victoriano Domínguez, que presentaba una bandedilla clavada en el vientre.

Se produjo la lesión en una corrida celebrada en Calatorao.

UNA RIÑA CUYO FINAL ES TRAGICO

Pontevedra.—En el puente de las Bancas se encontraron Pablo González y José Cinta, ambos mecánicos, que tenían antiguos resentimientos.

Pablo tiró un mantillo a José y al ta, el primero creyó que lo había ir éste a recoger dicha herramien-

matado, y, desesperado, se tiró por un muro de doce metros de altura, matándose.

José Cinta se presentó a las autoridades, dando cuenta de lo ocurrido, pero a pesar de eso el juez ordenó su detención hasta que todo se aclarase.

PRINCIPADO S. A. G. E.

Inauguración de la temporada JUEVES 19 de Septiembre Seleccionado programa de Cinematógrafo Fin de fiesta PRESENTACION DE CARMEN FLORES la artista predilecta y de los éxitos clamorosos Lujoso vestuario con la más rica colección de pañuelos de Manila. La casa MIRURGIA perfumará este salón con extracto ORGIA

MATA SIN QUERER A SU HIJO

Vitoria.—En el monte Luzvalday de Llodio, se hallaba cortando leña Antonio Ibarreche en compañía de un hijo suyo, cuando saltó la cuña de un árbol, puesta por Antonio, y fué a herir gravísimamente al joven.

La cuña le causó una herida tan profunda en el muslo, que le seccionó la femoral, siendo inútiles todos los esfuerzos del pobre padre para cortar la hemorragia, ya que el chico murió por la pérdida de sangre.

UNA BATALLA CAMPAL

Guadix.—Comunican de Baza que en la feria se produjo una verdadera batalla campal entre gitanos, resultando heridos Francisco Moreno y Francisco Rodríguez, y siendo detenidos como agresores varios gitanos, incluso los hijos de los heridos.

OLYMPIA CIRCUS - Circo de aluminio

Hoy - Miércoles - Hoy A las 7 tarde A las 10 1/2 (moda)

Grandioso éxito de la gran Compañía de LEONARD PARISH Espectáculos predilectos especiales para los niños y familias.— Todos los días, llenos

Un verdadero milagro

Al resguardarse en una iglesia, es alcanzado un hombre por un rayo que se limitó a asustarlo

Alicante.—Comunican de Monovar, que allí ha ocurrido un suceso que viene siendo objeto de todos los comentarios por las circunstancias especiales del mismo.

El vecino Félix Verdú, se refugió en el ático de la iglesia de Santa Bárbara, cuando cayó un rayo, que agujereó el techo del templo, alcanzando después a Félix, pero con la particularidad de que le destruyó el hombro derecho de la chaqueta, le socarró el vello del cuerpo y por el pantalón le llegó hasta los pies, marchándose, como el clásico, es decir, que "fuese y no hubo nada".

Los habitantes de Monovar comentan mucho el suceso, que califican de milagro.

La obra de mayor éxito de la temporada EL ALFILER

Da por terminado su veraneo Ha regresado el Nuncio a Madrid

Madrid.—Después de permanecer una larga temporada en algunas regiones del Norte de España, incluso Asturias, y realizar diversas excursiones, ha regresado hoy a Madrid el Nuncio de Su Santidad, que se muestra encantado de su veraneo y de las atenciones de que ha sido objeto en todas partes.

El veraneo regio

La jornada de los Reyes, el Príncipe y los infantes

Santander.—El Rey y el infante don Juan, estuvieron tomando parte en las regatas.

Las infantas doña Beatriz y doña Cristina, pasearon en automóvil por la población.

El Príncipe de Asturias salió de Palacio, dando un largo paseo en automóvil por las inmediaciones de la ciudad.

El especialista VALENTIN FERNANDEZ, reanuda su consulta

Vías Urinarias y Plel Uria, 21

Lea usted "La Voz de Asturias"

Inauguración de la temporada JUEVES 19 de Septiembre Seleccionado programa de Cinematógrafo Fin de fiesta PRESENTACION DE CARMEN FLORES la artista predilecta y de los éxitos clamorosos Lujoso vestuario con la más rica colección de pañuelos de Manila. La casa MIRURGIA perfumará este salón con extracto ORGIA

Los ministros de viaje Martínez Anido en San Sebastián

San Sebastián.—El ministro de la Gobernación, don Severiano Martínez Anido, estuvo hoy en el Gobierno civil.

Desde allí celebró una conferencia con Madrid.

Mañana se propone ir a Pamplona, en donde visitará el Hospital para ciegos.

Después marchará al Valle de Arán.

Fiestas populares

La verbena de anoche

Ayer se celebró la verbena tantas veces suspendida por el mal tiempo y que estaba preparada para la fecha del 13 de Septiembre.

La verbena se vio muy concurrida, siendo amenizada por la banda de música de la Residencia provincial.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LOS COMBATES DE VIDAL GREGORIO

Toman posesión los nuevos ministros nombrados por Mussolini

TRES TONELADAS DE POLVO

Colonia.—Se ha llevado a cabo una limpieza general en el templo de Wuerzburg.

Se retiraron tres toneladas de polvo. Las partes altas del edificio no habían sido tocadas desde la restauración de 1704.

JURA DE MINISTROS

Roma.—Hoy se celebró el acto de la jura de los nuevos ministros nombrados recientemente por Mussolini, al ascender la jerarquía que tenían las Direcciones generales.

LA REINA GUILLERMINA CELEBRA LAS TAREAS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

La Haya.—La Reina Guillermina presidió la sesión inaugural del Congreso de los Países Bajos.

Hizo un elogio de las tareas en bien de la paz internacional, y dijo que es necesario vigilar las Antillas Neer-

landesas, por causa de la situación que han creado los últimos accidentes.

COMBATES DE VIDAL GREGORIO

Nueva York.—Oficialmente se hizo público que Vidal Gregorio tomará parte en la velada de boxeo que se celebrará el próximo día 2 de Octubre, luchando contra Archie-Vell.

En el encuentro Ales-Blat y Tedy-Boldocht, Vidal Gregorio retará al vencedor.

Este encuentro tendrá lugar el día 22 del mismo mes de Octubre.

Salón Torenó

A las 7 1/2 HOY A las 10 3/4

LA PRESUMIDA

En la sección de la noche regalo de la moneda de oro

EN EL MEDITERRANEO

Han dado comienzo las grandes maniobras navales

SALEN LOS PRIMEROS BUQUES

Cartagena.—A las nueve de la mañana comenzaron a salir los buques que toman parte en las grandes maniobras navales del Mediterráneo.

El primer barco que salió fué el "Canguero", seguido de los seis guardacostas de la Tabacalera.

Detrás iban el destructor "Caldarso" y los torpederos 2, 5, 7, 9, 20, 21 y 23.

En orden de formación, los submarinos A 1, 2 y 3, B 2, 3, 4 y 5 y C 1, 2 y 3.

Los destroyers "Velasco", "Alsedo", "Lazaga", "Sánchez Baztanitegui" y "Ferrándiz".

Los cañoneros "Bonifaz" y "Canalejas", los cruceros "Príncipe Alfonso" y "Almirante Cervera", con los acorazados "Jaime I" y "Alfonso XIII".

Detrás de los buques citados salió la nave capitana, "Infanta Beatriz", que, como se sabe, enarbola la insignia almirante y en ella viaja el ministro de Marina.

EL "ALMIRANTE LOBO"

Mahón.—Ha llegado a este puerto

el transporte de guerra "Almirante Lobo", que trae material de guerra para las maniobras.

Una vez que haya desembarcado su mercancía, zarpará para incorporarse a las maniobras.

EN LA BAHIA DE SANTA POLA

Santa Pola.—A las dos de la tarde llegaron los primeros buques que toman parte en las maniobras y que anclarán en esta bahía.

De toda la provincia llegan caravanas de automóviles con viajeros que acuden a presenciar el aspecto fantástico de la bahía con todos los barcos de la escuadra.

LLEGA EL MINISTRO DE MARINA

Santa Pola.—A bordo del "Infanta Beatriz" llegó el ministro de Marina, señor García de los Reyes.

Fué saludado por las autoridades. Este anoche son esperados los otros buques que tomarán parte en las maniobras navales.

Reina gran entusiasmo en la villa.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LA FIESTA DE LOS TOROS

Palmeño, que viene actuando en numerosas corridas, obtuvo ayer un gran éxito en Zalamea la Real

EN ZALAMEA LA REAL

Zalamea la Real.—Se celebra la corrida de feria con toros de Pablo Romero, que fueron grandes y broncos.

Posada hizo una buena faena en su primero, al que mató de una estocada en lo alto. (Ovación y petición de oreja.)

En su segundo tiró a alfiar y entró dos veces, para descabellar, oyendo palmadas.

"Palmeño" toróse atrampándose de veras con el capote y la muleta, para quitar a matar recto y hacerlo de una estocada en su sitio. (Ovación y oreja.)

Al último de la tarde le hizo una faena valiente y sin perderle la cara. Mató de un pinchazo y una estocada. (Ovación.)

EN VALLADOLID

Valladolid.—Las corridas de feria siguen resultando nada más que regullares, debido principalmente a las malas condiciones del ganado.

Hoy se lidiaron seis de Salltillo, más uno de Antonio Pérez y otro de doña Enriqueta de la Cova.

Marcial Lalanda, sigue sin encontrar toros de lidia y además con el público hostil, que se muestra desafiado ante la temporada que en todas partes ha venido haciendo el citado diestro.

Hoy le exigieron demasiado, y ya descompuerto, Marcial tiró a salir tan sólo del paso de cualquier modo.

Villalta ha sido el que con su valentía ha acaparado la mayor parte de los aplausos, mucho más si se tiene en cuenta que al matar estuvo acertado.

Félix Rodríguez, el gran torero montañés, ha realizado en su primero una gran faena, para matar bien. En el segundo, que no embestia ni poco ni mucho, se mostró hábil y breve.

Barrera acusó su facilidad y toró bien con el capote y muleta, para no pasar de regular con el estoque.

EN CIUDAD REAL

[Resulta cogido un novillero

Ciudad Real.—Con reses de Fuentes, que resultaron lidiables, se celebró la novillada de feria.

El novillero "Carrinches" resultó cogido.

Tiene una cornada de cinco centímetros de extensión en el vientre.

CARAVANA «FIAT»

Hoy llegará a esta capital una caravana de 24 coches FIAT, de los distintos tipos que constituye esta famosa marca, que recorre España en demostración de la variedad de sus bellos modelos.

Pocas marcas como ésta pueden exhibir coches que completen una escala tan perfecta, desde el pequeño coche utilitario, de precio desproporcionadamente bajo, al gran coche de lujo, que llena a satisfacción las mayores exigencias dentro de un precio perfectamente justificado.

La Agencia exclusiva en Asturias, Sociedad Española de Automóviles y Representaciones, Garage España, de Oviedo, con mucho gusto invita a toda clase de demostraciones, en las que triunfan, siempre los coches FIAT.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que ob serven en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Teatro Campoamor

Compañía de comedias del Teatro Infanta Isabel, de Madrid

Hoy - Miércoles - Hoy

A las 7 A las 10 1/2

La preciosa comedia de gran éxito

El último Lord

Mañana: grandioso ESTRENO

EL PECADO DE SOÑAR

Interesante comedia original de A. Martínez Olmedilla

El viernes [Acontecimiento] Extraordinario ESTRENO

"EL ALFILER"

Éxito de risa enorme Comedia original del ingenioso Pedro Muñoz Seca

Teatro Jovellanos

A las 7 1/4 Butaca 0,50 A las 10 1/2

La gran película

LA ROSA DE NUEVA YORK

creación de MAE MURRAY

pañía su Constitución y presentarle, sin más trámites, el hecho consumado. Se dirá que la consulta está en el plebiscito: Si se acepta la nueva Constitución es que no se quiere la del 76. ¿Y si se rechaza? La mayoría denegatoria en el plebiscito no es el voto respecto a la ley del 76; no decide si se ha de mantener íntegra, o se ha de substituir, o sólo modificar. Abolida una Constitución y rechazada la otra, España seguirá fuera de la ley. ¿Por cuánto tiempo? ¿Hasta que por igual método de elaboración, entre pocos, aparezca el texto capaz de conseguir para todas sus diversas cuestiones la conformidad de los ciudadanos?

Desentendiéndose de la objeción universalmente formulada contra el plebiscito sobre materia constitucional, el presidente del Consejo rearguye que no es más fácil elegir bien a los legisladores. Es de una gran sencillez; cuestión de confianza por parte del elector y de calidad en el elegido. El más rudo ciudadano sabe a quién elige, por qué y para qué; pero el más docto en ciencia política no puede contestar con un monosílabo sobre el complejo de una Constitución. Darán el sí los incondicionales de la Dictadura, los indiferentes sin opinión y los que con reservas mentales quieren, a toda costa, una legalidad cualquiera, es decir, una interinidad agitada. Y del voto negativo ¿qué orientación se va a deducir? ¿Será contra los derechos individuales en un país civilizado? ¿Será contra la forma de Gobierno en un país monárquico? ¿Será contra el artículo 11 en un país católico? Todo eso, el valor popular de unos u otros principios, la consistencia de unas u otras instituciones, la gradación del sufragio nacional, el volumen de la opinión en cada asunto, lo borra u obscurece el plebiscito.

Si el procedimiento constituyente no atrae por su regularidad y por sus garantías la mayor suma de concursos nacionales, si ocasiona retraimientos y abstenciones de importancia, si deja motivos de recusación y de reivindicación, no se habrá logrado la verdadera normalidad. Nuestro afán de que los hombres políticos vayan a la Asamblea obedece a la fe que tenemos en la misión reparadora que allí pueden realizar, aun con las limitaciones que mentamos en la acción a que se les in-

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

### Descarrila el rápido de Messina a Palermo, resultando en el accidente numerosos muertos

#### CLAUSURA DE UN CONGRESO

Melilla.—Tuvo lugar hoy la clausura del Congreso hispano-marroquí.

Asistió el Alto Comisario, general Jordana, el ministro jallifiano y otras autoridades.

Se pronunciaron discursos.

#### TRES MUERTOS Y QUINCE HERIDOS

Messina.—El rápido Messina-Palermo, descarriló a la salida del túnel de Gesso.

Han sido retirados tres muertos y quince heridos.

Se cree que el accidente fué debido a exceso de velocidad.

#### ACTIVIDAD

Ginebra.—Todas las comisiones de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, trabajaron hoy con gran actividad.

Se han obtenido varios resultados favorables.

#### TRASLADO DE DETENIDOS

Berlín.—Veintidós detenidos por los pasados sucesos, fueron trasladados de la cárcel de Berlín.

Se adoptaron muchas precauciones para evitar disturbios.

#### EL CRIMEN DE LILA

Lofa.—Ha llegado el inspector de policía judicial, para hacerse cargo del maletín y de la cuerda que sirvió para matar a Federico Rigaudín.

Estos objetos son necesarios para las gestiones de la policía, encaminadas al descubrimiento de los autores.

#### UNA CIUDAD INCENDIADA

Varsovia.—La pequeña ciudad de Karszew, desapareció ha causa de un formidable incendio.

Cincuenta casas fueron destruidas y más de trescientas familias están sin refugio.

La ciudad siniestrada estaba situada en las inmediaciones de Varsovia.

#### EL PARO EN INGLATERRA

Londres.—Las últimas estadísticas sobre los obreros parados, afirman que en toda la Gran Bretaña hay un millón ciento cuarenta y nueve mil obreros en huelga, o sean doscientos sesenta mil menos que la semana pasada.

#### EXTRAÑO HALLAZGO

Santiago de Cuba.—Unos obreros que trabajaban en Cudipuy, provincia de Calzagua, hallaron un esqueleto humano y restos de un avión de tipo antiguo.

En el Centro de Aeronáutica se deduce que debe ser el cadáver del aviador Alejandro Bello, desaparecido hace más de quince años.

#### ABOLICION DE LA PENA DE MUERTE

Copenhague.—El ministro de Justicia se propone llevar a las Cámaras un proyecto para abolir la pena de muerte.

### ANTE LAS CORRIDAS DE SAN MATEO

## Ayer tuvo lugar el desajuste de los toros de Miura y de Coquilla, tratándose de dos corridas extraordinarias, que merecieron el aplauso de los aficionados

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar la operación de desajustar las dos corridas de toros que han de lidiarse el sábado y domingo, con unos carteles cuya valía ha de tener gran eco en las taquillas.

En Buenavista se congregaron gran número de aficionados de los que, como los buenos, enseñaban a la puerta de entrada muy orgullosos su abono.

Huelga decir que allí estaban los veterinarios, todos los empleados de la plaza, los mayores, la mayor parte de los consejeros de la U. M. I. O., algunos de los cuales pasó muy mal rato al ver las ganas de enredar de los miureños; y allí estábamos nosotros contagiados de sincera curiosidad, para saciar después la de nuestros lectores.

Pero a fe que después de terminarse felizmente el desajuste, celebramos el haber subido a fin de poder declarar firmemente, sin temor a posibles rectificaciones, que son las dos mejores corridas que nosotros hemos visto en Oviedo.

Cada una en su distinta calidad, magnífica. La de Miura, grande, larga, con unos toros como el colorado que son un dechado de tipo, como para quitar el ídem, y con una cuerna en general que servirá para poner la emoción al rojo el día San Mateo, y para que la Radio Asturias haga unas pruebas, si lo desea, que así son de altas y afiladas las navajas que lucen los toros de don Eduardo.

Los dos lotes fueron ovacionados, pero los salmantinos merecieron más que elogios, franca admiración, sin perjuicio de que al público le impresionase de veras la de los miuras.

Ahora allá veremos lo que traen dentro, que de fuera no pueden estar mejor los toros comprados por la U. M. I. O., tan celosa de servir bien a la afición asturiana.

La carta de los toros, es la siguiente:

Los de Miura:

Núm. 9, "Ojeador", castaño.

Núm. 19, "Celoso", negro.

Núm. 20, "Venadito", chorreado.

Núm. 62, "Gorrito", negro.

Núm. 99, "Redondito", cándeno.

Núm. 108, "Gemelo", castaño.

Los de Coquilla:

Núm. 4, "Zorrito", negro.

Núm. 15, "Carrizoso", cándeno.

Núm. 20, "Soberbio", cándeno.

Núm. 22, "Triunero", negro.

Núm. 33, "Gaditano", negro.

Núm. 58, "Limpiador", negro.

—Regresó de su posesión de Arroyo, la distinguida señora doña Balbina Villán, de Mufiz.

—De León, llegó el estudioso joven don Tomás Montes.

—Después de pasar el verano en Llanes, regresaron a esta capital la distinguida señora doña Mercedes Hévia, de Fernández Vacas, y sus hijitas Mercedes e Isabelita.

—Para Madrid, salió nuestro estimado amigo don Gumersindo Rico.

—También regresaron de Llanes, después de pasar la estación estival en tan simpática villa, las bellísimas señoritas Luz, Pacita y María Antonia Hévia y su hermano don Javier.

—Salió para El Condado, la bella señorita Anita Undangaray.

—Después de pasar una temporada con los señores de Moris, en Gijón, regresó a esta ciudad la bellísima señorita Valentina Pello y Flórez.

—De San Sebastián y Barcelona, donde pasó larga temporada, regresó a esta capital la bella señorita Pilar Tuva.

Regresó a esta capital, nuestro Quizanes, don Teodomiro F. del Río, su distinguida esposa y bellas hijas Lucía e Isabel.

—Después de pasar el verano en Llanes, regresaron a esta capital, doña María Luisa Lacazette, distinguida esposa de nuestro querido amigo don Eduardo Gómez Llera, y sus hijos, entre ellos la encantadora señorita María Luisa.

—Se encuentra en esta población, la bella señorita de Navia Julieta Suárez.

—De Llanes, llegó la distinguida señora doña María Luisa Vigné de Bordas.

—De sus posesiones de Escocia, regresó a su casa de Avilés, don Rafael Gordón, conde de Mirasol.

### AYER, EN TEATINOS

## En el segundo encuentro de sevillanos y ovetenses, resultaron éstos nuevamente vencedores

El mismo cariz de ambiente que en el primer encuentro, y la misma escasa concurrencia que el domingo. ¡Que pena de afición!

Un primer tiempo de muchos lances estériles, y de desacierto en los instantes de consumar la jugada.

Una segunda tanda ya más movida, más ligada de juego, más robusta de temple en la concepción de la jugada.

El primer tanto, fué para el Real Oviedo, de preciosa ejecutoria por mediación de Urrutia, que acertó a empalmar un zurdazo monumentalísimo a un balón que venía bien centrado por Tamargo.

Y con un cero, terminó la primera tanda. ¡Lo mismo que en la jornada del domingo!

Cinco minutos de juego de la nueva fase, cuando Gual duplica un shot y marca el empate.

Se enfervoriza el cisma buscando el desempate.

Aunque la portería de la vía no dá muchos goles al Oviedo, Urrutia vuelve a burlar al guardián que la defiende, y logra el desempate, de un tan valentísimo como oportuno cabezazo.

Se monopolizan los ovetenses la pelota de cuero, y casi hasta el final del encuentro la zarandean de un flanco a otro, y de atrás a adelante, sin posibilidades de franquear el cerco grande de jugadores andaluces que se embota en la propia portería.

Al fin... Al fin viene un nuevo tanto para los ovetenses, el último de la tarde. Lo consigue Polón, de un tiro raso y cruzadísimo que hace retorcerse inutilmente a Machuca.

Por encima de todo, la actuación magnífica, como no se puede igualar (cuanto menos superar!) de Calichi. ¡Como pega al balón este jugadorazo, y qué bello su estilo en el esguince para recobrar el terreno!

Después, los pases de Polón, ajustadísimos y bien cambiados. Los centros de Chuché, que ayer se enmendó un poco. La tenacidad de Urrutia, sí, TENACIDAD; los

¡Ah! ha estado muy bien el árbitro!

#### Sevilla F. C.:

Portero.—Machuca.  
Defensas.—Iglesias y Sedeño.  
Medios.—Gabriel, Ocaña y Rey.  
Delanteros.—Maceiras, Reyes, Gual, Romerito y Martínez.

#### Oviedo F. C.:

Delanteros.—Chuché, Chanín-Heliodoro, Urrutia, Polón y Tamargo.  
Medios.—Justo, Abdón y Manolo.

Defensas.—Calichi y Vallín.  
Portero.—Oscar.

Moncho.

## Sucesos locales

### UNA REVERTA

En la Casa de Socorro se curaron Onofre García, de 39 años de edad, vecino de la calle de Cavada, que presentaba una herida contusa en la oreja izquierda.

Manlín de la Torre, vecino de la calle de Leopoldo Atlas, que se le reconoció y curó de una herida contusa en el occipital y oreja derecha.

Y Manuel Barrero, que presentaba una herida en la nariz.

Según hemos averiguado, estos dos últimos se agredieron mutuamente, intervinieron el primero para evitar que las cosas pasaran a mayores, resultando sacrificado.

### ACCIDENTE CICLISTA

Igualmente fué curado en la Casa de Socorro Antonio Alonso, de 18 años, vecino de la carretera del Cristo de las Cadenas.

Se le apreciaron varias heridas en los dedos pulgar e índice de la mano izquierda y de una herida contusa en la pierna derecha.

Ditas lesiones se las ocasionó con motivo de una caída de la bicicleta que montaba.

## Sección Bursátil

### Bolsa de Madrid

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919	74,00
Id. id. Exterior 4 por 100 1924	88,50
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908	—
Id. id. 5 por 100 Emisión 1920	93,25
Id. id. 5 por 100 Emisión 1925	91,00
Id. id. 5 por 100 Emisión 1928	101,15
Id. id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	101,70
Id. id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	89,00
Id. id. 3 por 100 Emisión 1925	73,10
Id. id. 4 por 100 Emisión 1925	89,80
Id. id. 4,50 por 100 Emisión 1925	91,40
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	100,95
Id. id. id. id. 4,40 por 100	91,00
Valores con garantía del Estado	—
Compañía Trasatlántica	—
Oblig. 5,50 por 100 Emisión 10 de Mayo 1925	97,50
Id. id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1925	—
Acciones	—
Banco de España	572,50
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	90,00
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	146,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	230,50
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	70,50
Cédulas Beneficentarias	165,00
Unión Española de Explosivos	1.300
Obligaciones	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	89,25
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	80,00
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem idem	—
Id. id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—
Otros valores	—
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	110,25
Id. 5 por 100 Id. Id.	98,00
Id. 4 por 100 Id. Id.	93,40
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	102,00
Id. Id. Id. 5,50 por 100	95,25
Id. Id. Id. 1,5 por 100	90,35
Cotizaciones de moneda extranjera	—
Francos franceses	—
Libras esterlinas	—
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Facilitada por el Banco Asturiano de Industria y Comercio.

¡VEN USTED 'La Voz de Asturias'!

### Desde Laviana

## El tranvía de Rioseco alcanza a una mujer, decapitándola

(De nuestro corresponsal)

Se celebraba en el Condado, el domingo último, la romería. Allí había ido contratada la Banda de música de Laviana y numerosos romeros de la villa.

En el tren de regreso, ya algo demorado, viajaba Nicanora Martínez, de 50 años, casada con Cirilo Suárez, de cuyo matrimonio deja una hija ya moza.

Había ido a Condado a vender fruta, y al llegar a Puente de Arco, sin que nadie se diera cuenta, ni aún las mismas compañeras, según distintas referencias que hemos recogido, desapareció.

¿Quiere Vd. reír? Vea

#### EL ALFILER

rece del coche, y solamente un joven llamado Cesterino Ladino (a) "Merendón", vió que el último coche del tren la arrastraba entre la estrechez de la vía y un pretil o muro que en aquel lugar de la carretera existe al lado del río Nalón.

El muchacho empezó a silbar y a hacer señales de alarma, según nos informan; pero, ante los cánticos y el jolgorio de las muchas personas que regresaban, nadie se dió cuenta de la tremenda desgracia; ni el maquinista ni el encargado del tren se apercibieron de lo ocurrido, y cuando llegaron a Laviana, lo comunicó personalmente al maquinista y éste a Maximiliano Blanco, que inmediatamente volvió en auto a Puente de Arco, confirmando la desgracia y pasando avisando al Juzgado, que se trasladó al lugar del suceso, instruyendo las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

El cuerpo de la infortunada mujer estaba completamente mutilado, la cabeza y las extremidades inferiores separadas del tronco, y a cierta distancia unas de otras.

Nos ha sido imposible recoger una versión de cómo pudo suceder la desgracia, pues nadie la vió caer del coche, y nos dicen que la hija, al llegar el tren a Laviana, preguntó a las compañeras de su madre por ella, contestándole que allí venía.

Se le practicó la autopsia y recibió cristiana sepultura en el cementerio de esta villa.

Descansen en paz la desgraciada mujer y reciba su familia nuestro sentido pésame.

## Se necesitan

oficiales de sombreros para la Casa de Modas de doña Delfina Huergo. Fruela, 12.

### Hacia Hamburgo

## Sale el «Conde de Zepelín», con treinta pasajeros, para recibir al doctor Eckener

Berlín.—El dirigible "Conde Zepelín", se elevó con dirección al puerto de Hamburgo.

Lleva treinta pasajeros, que marchan al indicado puerto para dar la bienvenida al comandante Eckener, jefe de la factoría de Friedrichshafen, que llegará esta tarde, a las cuatro, procedente de los Estados Unidos.

### Desde Avilés

## Violento incendio en una casa

(De nuestro corresponsal)

En la madrugada de ayer, y sin que se sepan las causas, se originó un violento incendio en la casa número 17 de Rivero, de esta villa, tomando tal incremento el fuego, que a los pocos momentos quedaba el bajo, que fué donde empezó el siniestro, convertido en una hoguera.

Avisado al servicio de incendios se personó inmediatamente la brigada del Municipio con el auto-bomba, consiguiendo localizar el siniestro, aunque desde luego no se pudo impedir que las llamas destruyesen por completo la planta baja y el primer piso.

En el bajo, estaba instalado un comercio de ultramarinos, cuyas existencias y enseres se perdieron, así como los muebles del inquilino del primer piso, don Eloy García Areces, que no los tenía asegurados.

En el segundo piso, habita la señora viuda de Suárez Polledo, adonde las llamas no llegaron, pero aun así, sufrieron grandes desperfectos los enseres.

La casa siniestrada, era propiedad de doña Elvira Pérez, vecina de Cancienes, y estaba asegurada.

## CRONICA DE SOCIEDAD

### VIAJES

—Regresó a esta capital, nuestro querido amigo el bizarro oficial del Regimiento del Príncipe, don Joaquín I. Patallo, que pasó una temporada con su distinguida familia en Alcalá de Henares.

—Llegó de Palencia nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Manuel G. Hoyos ("Antolín Cavada"), que pasará unos días en esta ciudad.

—Salieron para Barcelona y París, nuestro amigo don Ernesto Andrés y su señora, la acreditada mo-

distra de sombreros de esta capital, doña Modesta Vázquez.

—Regresó de Salinas nuestro distinguido amigo don Dionisio Mufiz, con su bella esposa Marija Mufiz y encantadora hija Carmina.

—Procedentes de Tarna han llegado a Oviedo el presidente del Centro Asturiano de la Habana don José S. Corral, su tío el ex-cónsul de España en La Habana, don José Simón y sus distinguidas esposas y bellísimas hijas.

—De Villahermos, donde pasaron el verano, han regresado nuestro estimado amigo don Ricardo Casielles, con su distinguida esposa, bella hermana política María y encantadoras hijas Lola y Chani.

—Del mismo punto llegó a Oviedo la bella señorita Lola Reinoso.

—Regresó de Boal nuestro estimado amigo el jefe clínico de la Beneficencia provincial don Francisco Fernández.

—De Llanes, regresó a esta capital, nuestro buen amigo don Juan García Cossío, culto funcionario de la Sucursal del Banco de España en esta plaza.

—De Gijón, donde pasaron una temporada, regresaron don Severiano Castañón, su distinguida esposa y sus hijos y estimados amigos nuestros don José, don Luis y don Carlos.

—Regresó a esta capital, nuestro distinguido amigo don Dionisio Mufiz, con su bella esposa Marija Mufiz y encantadora hija Carmina.

—Procedentes de Tarna han llegado a Oviedo el presidente del Centro Asturiano de la Habana don José S. Corral, su tío el ex-cónsul de España en La Habana, don José Simón y sus distinguidas esposas y bellísimas hijas.

—De Villahermos, donde pasaron el verano, han regresado nuestro estimado amigo don Ricardo Casielles, con su distinguida esposa, bella hermana política María y encantadoras hijas Lola y Chani.

—Del mismo punto llegó a Oviedo la bella señorita Lola Reinoso.

—Regresó de Boal nuestro estimado amigo el jefe clínico de la Beneficencia provincial don Francisco Fernández.

—De Llanes, regresó a esta capital, nuestro buen amigo don Juan García Cossío, culto funcionario de la Sucursal del Banco de España en esta plaza.

—De Gijón, donde pasaron una temporada, regresaron don Severiano Castañón, su distinguida esposa y sus hijos y estimados amigos nuestros don José, don Luis y don Carlos.

# INFORMACIONES DE LA REGION

## ACTUALIDAD PROVINCIAL

### Esfuerzo que tuvo compensación

Los esfuerzos constantes del culto alcalde de Aller, don José Hévia y de sus entusiastas colaboradores en el Municipio en favor de la construcción del trozo Ujo-Collanzo, en el ferrocarril Ujo-Matallana, han dado el fruto apetecido. El día 13 del corriente dieron comienzo los trabajos para la construcción de línea tan necesaria para el futuro industrial del valle allerano.

La obra comenzada requiere los mayores elogios, para los que la han puesto en situación de ser una pronta realidad.

Hace escasamente un par de años, quien esto escribe hizo un recorrido desde Ujo al Puente de la Muñeca. Un gran conocedor de los tesoros fabulosos que se esconden en los trozos sin explotar, nos explicaba con datos irrefutables la importancia que llegaría a tener el valle de Aller de construirse el ferrocarril hasta Matallana. La población se triplicaría y la columna más productiva de Asturias habría de ser la situada en aquel Ayuntamiento.

En todos los sectores se mencionaba la importancia del ferrocarril; la riqueza que significaría; pero en todos se notaba que hablaban de algo que parecía situado en punto muy distante, casi alejado de las

posibilidades humanas; como un bello sueño, sin realidad.

Y don José Hévia fué nombrado alcalde de Aller, y sus esfuerzos por lo que suponía un bien para el concejo que habían puesto bajo su vigilancia, vencieron todas las dificultades. Encauzó las voluntades hacia un punto beneficioso para todos; movió a los que necesitaban de estimulantes, llamó a su lado a los dispuestos y la subasta fué un hecho y las obras han comenzado.

Siendo fructífera en todos los aspectos la obra realizada por la actual Corporación municipal, y muy especialmente, por su presidente, señor Hévia, éste de la construcción de primer trozo del ferrocarril Ujo-Matallana. Habrá de ser grabado con caracteres salientes en Aller, y recordado con agradecimiento por los alleranos que, por encima de las inevitables rencillas, saben poner el amor a su rincón nativo.

Nos explicamos el alborozo que ha causado el comienzo de los trabajos y justificamos y aplaudimos el júbilo del pueblo ante la mejora lograda.

Para el Ayuntamiento de Aller, y para su presidente, señor Hévia, nuestra felicitación sincera, nacida del convencimiento de lo que para la provincia supone esta obra.

## MIERES

### EL PELIGRO Y DESORIENTACIÓN EN NUESTRAS CARRETERAS

Es labor intensa la que se está realizando en estos momentos por todas nuestras carreteras, mejorando notablemente éstas.

A nuestra villa corresponde una reforma importante en la carretera general que se adoquina en todo el trayecto comprendido en el casco de población.

Estas reformas dan origen necesariamente a grandes inconvenientes y obstáculos, de manera muy especial para el tránsito rodado; pero la dificultad mayor para los que viajan por carretera no estriba en tropezar con obstáculos que desvíen su ruta, sino en que debido a la falta de una precisa y clara indicación se desorientan y hasta se internan por los lugares de mayor peligro.

Hace pocos días (y de éste se dan varios casos) el conductor de un coche de la matrícula de Madrid, que se dirigía a Gijón, nos preguntaba a nosotros, casi al finalizar la travesía de Camposagrado, próximo al derruido puente de la Perra, cuál debía ser su verdadera dirección para el viaje que señalamos.

Aunque existen señales no es aún suficiente estas indicaciones, que pasan desapercibidas completamente por la noche.

En este mismo sentido hemos recibido ya muchas quejas, que estamos en el deber de hacer públicas a fin de hallarles solución cuando ésta puede ser, como ahora, facilísima.

### ENLACE MATRIMONIAL

Con el indisoluble lazo del matrimonio han unido sus destinos en la parroquia de nuestra villa, la bella y simpática señorita Angeles Flórez, con el apreciable joven don Alejandro Kuntz.

Fueron padrinos de los contrayentes el hermano de la novia don José y la señorita María Teresa, hermana del novio.

Representó al Juzgado don Clemente Cienfuegos, capataz jefe de Hullera Española; y como testigos firmaron el acta don Jesús Cienfuegos y don Luis Kuntz.

Finalizada la ceremonia nupcial, los asistentes fueron obsequiados espléndidamente en casa de la novia, saliendo en viaje de luna de miel los nuevos esposos.

Por tan fausto acontecimiento enviámosles nuestra enhorabuena como a sus familiares.

### DECOMISOS DE PESCADO

Según las incautaciones del pescado llamado bocasta, que llega a nuestra plaza de Abastos en malas condiciones para el consumo público.

El pasado sábado, y previa la inspección veterinaria, se ordenó la destrucción de doscientos kilos.

## PROXIMA EXPOSICION

Nuestro particular amigo y gran artista don Florentino Frank, se ocupa estos días en preparar una magnífica exposición de asuntos fotográficos que en breve será admirada por el público.

Invitado por el autor, hemos tenido ocasión de recrearnos en la contemplación de acabados trabajos que acusan un notable avance en el bello arte de la fotografía.

Felicitemos al amigo Frank de antemano, asegurándole un éxito en esta nueva demostración de su valer.

## Cangas del Narcea

### CONFERENCIA MISIONAL

En el teatro Torneo, y con un formidable lleno, ha dado una conferencia sobre las misiones españolas en el Perú, el misionero dominico R. P. Fray Wenceslao Fernández.

El notable orador de la Orden de Predicadores, comienza su disertación haciendo una hermosa descripción geográfica de la zona del Urubana y del Madre de Dios, donde radican las misiones de los dominicos; describe los tipos y costumbres de los habitantes de aquellos países salvajes y relaciona admirablemente y con los datos adquiridos durante los diecisiete años que permaneció en aquellas tierras, la forma en que los misioneros realizan su fecunda labor; ilustrando su conferencia con la película filmada por los mismos en los puntos objeto de sus trabajos, en la que desfilan paisajes y tipos naturales y se puede ver la importantísima labor que con todo género de privaciones y con exposición de su vida llevan a cabo esos hombres privilegiados, llamados por Dios para llevar a su redil las almas alejadas de su iglesia por la ignorancia insuperable.

El orador fué muy aplaudido en varios de los párrafos de su interesante discurso, que terminó recabando la ayuda de todos en pró y para las misiones.

Hizo la presentación del orador el médico de esta villa don Manuel Gómez y el Padre Wenceslao, en el exordio de su conferencia, dedicó un sentido recuerdo al también misionero dominico y natural de esta villa el R. P. Fray Juan Suárez Dóriga, fallecido a su regreso de América, en la isla de Tenerife.

## Correspondencia

P. Méndez.—Laviana.—Se publicará; pero no olvide la abundancia de originales.

E. P. A.—Trubia.—Lo deportivo ya estaba compuesto al recibir su nota. Tendremos en cuenta la advertencia; pero contrástese los originales.

M. Pérez.—San Claudio.—No están olvidadas las cuartillas. Irán a su debido tiempo. No olvide la parte informativa.

## AVILES

### EN LAS ESCUELAS DEL AVE-MARIA

Anteayer se verificó en las Escuelas del Ave-Maria, que sostiene la Asociación Avilesina de Caridad, la apertura del nuevo curso académico, asistiendo al acto los profesores de dichas Escuelas, la Junta Directiva de la Asociación y numeroso público.

El presidente de la institución, don Antonio Álvarez Muñiz, pronunció sentidas frases, declarando abierto el nuevo curso.

A continuación, el profesor don Jesús Graña, improvisó un bellissimo discurso dedicado a los alumnos, haciéndoles ver lo que la Escuela representa para ellos en el porvenir, y haciéndoles cariñosas advertencias de índole moral.

Al terminar su peroración el culto profesor fué ovacionado por los presentes, dando los pequeños entusiastas vivas a sus profesores y a la Junta Directiva de la Asociación Avilesina de Caridad, que procura a estos desheredados de la fortuna el pan para el cuerpo y el alimento necesario para la inteligencia, tan necesario para afrontar dignamente la vida.

### RIFA BENEFICA

En la Asociación de Caridad se celebró anteayer el sorteo benéfico, resultando premiados los siguientes números:

- Con 100 pesetas, el número 60.
- Con 50 pesetas, el número 3.772.
- Con 25 pesetas, el número 7.960.
- Con 10 pesetas, los números 9.050, 7.552, 13, 6.065, 976, 9.064, 150, 2.838, 1.447 y 1.054.

El próximo sorteo será el día 30 del corriente.

### DE SOCIEDAD

A visitar las Exposiciones de Barcelona y Sevilla salió el domingo, acompañado de su señora esposa e hijos y hermano don Justo, nuestro buen amigo don Salustiano Cuevas Gallardo.

—Para Barcelona y París ha salido anteayer el alto empleado de la Casa V. Balseira, don Gregorio Revueita, acompañado de su señora la acreditada modista doña Pergentina Cienfuegos.

### NECROLOGICA

Inesperadamente falleció el pasado domingo en esta villa la joven señora doña Gloria Llana Prieto, esposa del competente empleado de la Asociación Patronal don Lauro Menéndez.

La finada señora gozaba de generales simpatías entre sus convecinos. En la tarde del lunes se verificó su entierro, concurrendo a dicho fúnebre acto numerosas personas.

En paz descanse doña Gloria Llana Prieto y reciban sus familiares nuestro pésame.

Corresponsal.

## CARBAYIN

### DE SOCIEDAD

Al lado de sus amiguitas, hijas de los señores Vázquez Díaz, en Saús, Comuelo y Marina, pasan unos días las agraciadas señoritas de Sama Carollina y Mercedes Rodríguez.

Corresponsal.

## SAMA

### DEL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión que celebrará la Comisión Permanente de este Ayuntamiento, mañana jueves:

Pagos y liquidaciones.

Moción de los concejales de La Pelguera, proponiendo la construcción de un ramal de camino, que ponga en comunicación al pueblo de Riparape con la nueva carretera.

Instancia de vecinos de Pando, en Lada, solicitando el arreglo del camino que conduce a la fuente.

Idem de vecinos de Cabofel, pidiendo la instalación de alumbrado público.

Idem de vecinos de La Venta, en la que solicitan la construcción de una carreterilla que ponga en comunicación a dicho pueblo con el del Carmen.

Escrito de doña Adelina Sánchez, reclamando perjuicios causados en la casa y finca de su propiedad, con motivo de las obras de la carretera de Las Piezas.

Idem de don Gustavo F. Buéla, contratista de la carretera de Vega a Tuilla, pidiendo se le indemnice de los perjuicios sufridos por la sus pensión de las indicadas obras.

Instancia de vecinos de Barros, interesando se dote a dicho pueblo de guardia municipal diurna y nocturna, para la vigilancia del expresado pueblo y teniendo en cuenta su importancia.

Escrito de don Víctor Antuña Roca, pidiendo se ponga a su nombre la subvención de la escuela de Pam piedra, al igual que se hace con otras escuelas.

Idem de don Celestino Riego, solicitando se le hagan las liquidaciones del depósito quincenalmente, siéndole de abono las extracciones hechas en la misma quincena.

Instancia de vecinos de La Mosquera, de Ciaño, denunciando el peligro de la desaparición de las aguas de aquel pueblo, por efecto de la explotación de una capa de carbón propiedad de don Adolfo F. Nespral.

Informe de Intervención, relativo a las consignaciones de ingresos, que se hallan aún pendientes de cobro.

Escrito de don Julián García Muñiz, solicitando un apoyo económico del Ayuntamiento para la publicación de la obra "Historia de la explotación de la hulla en Langreo".

Escrito de vecinos de Tras el Canto, solicitando la construcción de un trozo de alcantarilla.

Ruegos y preguntas.

Corresponsal.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo  
 Idelonso López Fernández  
 LIBRERIA

## TINEO

### VISITA DE INSPECCION

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, el domingo 8 del corriente, al coronel de la guardia civil don Juan Díaz Carmona, y al capitán del mismo cuerpo don Alberto Rodríguez Cubero, quienes pasaron unos días entre nosotros inspeccionando los puestos de esta línea.

Según nuestras particulares noticias, dichos señores jefes marcharon satisfechos del resultado de su visita, por lo que damos la más cumplida enhorabuena al teniente de esta línea don Eugenio, enhorabuena que hacemos extensiva a todos los individuos que forman parte de la misma.

### EL AYUNTAMIENTO SE ADJUDICA LOS TRES COTOS DE CAZA, EJERCIENDO EL DERECHO DE TANTEO

El día 22 de Agosto próximo pasado se celebró la subasta para el arriendo de los tres cotos de caza de este Ayuntamiento, que comprenden los montes de Merillés, Curiscada, Fuente, Quemadina, Busmayor, Fanfaraón, Mullerero y otros. Una vez adjudicada la subasta el Ayuntamiento, en sesión del 29 del mismo mes, acordó ejercer el derecho de tanteo y quedar-se con la explotación de los mencionados cotos.

La determinación causó grata impresión entre el elemento cazador, ya que parece que los cotos se pondrán en debidas condiciones, echando parejas para la repoblación de la caza y ejerciendo una completa vigilancia por guardas jurados, agentes de la autoridad, alcaldes de barrio, celadores de los pueblos y los mismos cazadores, para impedir toda clase de abusos y, sobre todo, el que penetren en el coto cazadores que no estén provistos del correspondiente permiso, denunciando a los que tal hagan para que la primera autoridad local les imponga el máximo de multa, poniendo a disposición de los Tribunales a los reincidentes, por sí dichos Tribunales estiman que el hecho ha constituido delito.

Los permisos que extenderá el Ayuntamiento serán individuales e intransferibles, llevando cada uno la fotografía del que lo obtuviere y el sello del Ayuntamiento, y en el reverso contendrán los artículos de la Ordenanza municipal para el ejercicio de la caza en los cotos.

Solo falta que al entusiasmo del Ayuntamiento, se una el de los cazadores locales, ya que a nadie mejor que a ellos les interesa el que personas de otras localidades compitan con ellos en tan noble deporte.

### DEL FERROCARRIL PRAVIA-CANGAS DEL NARCEA

El Ayuntamiento celebró ayer 13 sesión de pleno extraordinario, para tratar del asunto del ferrocarril Pravia-Cangas del Narcea.

Por unanimidad de votos se acordó lo siguiente:

Primero. Subvencionar con 250 mil pesetas, la construcción del ferrocarril de Pravia-Cangas del Narcea.

Segundo. Facultar al alcalde-presidente, tan ampliamente como sea necesario, para que en nombre y representación de este Ayuntamiento, gestione con los demás Ayuntamientos interesados y Diputación provincial, la formación de una Mancomunidad, con el fin de que ésta formalice un empréstito de aportación o subvención para llevar a término la construcción del mencionado ferrocarril y forme parte dicho señor alcalde de la referida agrupación.

### RIFA DE UNA TERNERA

La ternera que rifaba la Comisión de Fiestas de San Roque, ha correspondido al número 1.121, el cual dice poseerlo un tratante de ganados de Pola de Siero.

Corresponsal.

Cuando vea un anuncio que destaque entre los demás, fíjese: debe ir firmado así:  
**PUBLICITAS**

Lea usted "La Voz de Asturias"

## LUGONES

### LA BIBLIOTECA DEL CENTRO

La directiva del Centro, nos comunica, que uno de estos días pasados, ha recibido el envío de libros que para esta Biblioteca había prometido regalar don Eustaquio Fernández Miranda.

Estas nuevas obras, que vienen a aumentar el número, con que nuestra Biblioteca contaba, son todas de autores muy celebrados, entre ellos Campoamor y Zorrilla.

Agradecemos el regalo a este generoso señor, lo mismo que lo agradecemos a todos aquellos que con tan buena voluntad han contribuido a la realización de esta obra; y lo publicamos para que todos los aficionados a la literatura, de esta localidad, sepan a quien deben agradecer, el que nuestro Centro de Recreo cuente con una de las mejores Bibliotecas de la provincia.

También nos ha dicho la misma directiva que ya se había hecho el pedido de la "Enciclopedia Espasa", y que dentro de unos días, en cuanto esta llegue, se procederá a la inauguración, en la cual, habrá varios oradores que se encargarán de decir, cual es la importancia y la trascendencia que dicha obra puede traer para nuestra juventud.

### DE SOCIEDAD

Después de pasar una larga temporada en Gijón, regresaron a esta las bellas y elegantes señoritas de esta localidad Florentina Reguera y Luisa del Cueto. Sean bien venidas.

—De Luanco, donde pasó la temporada de verano, regresó la simpática señorita Crisanta Sánchez, de distinguida familia de esta localidad.

Corresponsal.

## POLA DE SIERO

### UNA BODA

El jueves pasado, día 12, contraeron matrimonio en la iglesia parroquial de Vega de Poja, la encantadora señorita Natividad Pevida y el culto joven nuestro distinguido amigo don Bernardo García.

Bendijo la unión el celoso párroco don Claudio Ordiales.

Apadrinaron a los contrayentes la bellísima señorita Amalia García, hermana del novio, y el joven Arcadio Pevida, hermano de la novia.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres de la novia.

Los novios salieron para Santander, Bilbao y San Sebastián, y al regreso a Pola de Siero fijarán aquí su residencia.

Reciban nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

La Guaxa.

## Pola de Siero

### FUNCIONES RELIGIOSAS

Ayer martes dió principio en esta iglesia parroquial solemne seisesna en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús.

Todos los días, a las once de la mañana, habrá conferencia para señoras, y por la tarde, a las ocho, Exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, cánticos y reserva.

Los cultos de hoy revestirán excepcional esplendor. Vendrá a predicar los el ilustrísimo señor Obispo, estando a su cargo el sermón y en la reserva oficiará de pontifical.

El Prelado se hospedará en la morada de la presidenta del Apostolado de la Oración.

El vecindario de la Pola prepara un gran recibimiento, y se pondrán colgaduras en los balcones de las casas.

De los sermones de la seisesna está encargado el R. P. Sarabia, Redentorista, de la Residencia de Barcelona.

La Guaxa.

## CORNELLANA

### FUNERALES

Hoy miércoles, a las once de la mañana, se celebrarán los funerales en la iglesia parroquial de San Juan de esta villa, por el eterno descanso del joven don Santos Fernández F. Pello, fallecido recientemente en Puebla (México).

Corresponsal.

La Inapetencia desnutre.  
 La Desnutrición trae consigo Anemia, Agotamiento.  
 No se abandone Vd. y tome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD  
 Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento.  
 Cerca de medio siglo de éxito creciente Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
 Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

# TRINCHERAS - GABARDINAS

MODELOS Y TEJIDOS NUEVOS

SURTIDO INMENSO

DESDE LO MAS BARATO A LO MEJOR QUE SE HACE

## ALMACENES COVADONGA

PALACIO VALDÉS, 1 (ANTES DUEÑAS)

### OVIEDO

#### Ayuntamiento Constitucional de San Martín del Rey Aurelio

**CONCURSO**  
Anunciado en la "Gaceta de Madrid" y "Boletín Oficial" de esta provincia, en 23 de Julio último, el concurso aprobado por el Ayuntamiento pleno acudiendo al crédito público para obtener la cantidad de 250.000 pesetas que necesita este Ayuntamiento para satisfacer parte de la cantidad convenida con el Ayuntamiento de Langreo por cesión de 25 litros de agua por segundo, procedentes del arroyo del Raigoso y habiendo transcurrido los treinta días hábiles sin haberse presentado proposición alguna, este Ayuntamiento pleno, en sesión de 31 de Agosto último, acordó anunciar nuevamente dicho concurso, sujeto a las mismas condiciones publicadas en la "Gaceta de Madrid" y "Boletín Oficial de la Provincia" en 23 de Julio último ya citado, y por otros treinta días hábiles a partir del siguiente al de la publicación de este anuncio en la "Gaceta de Madrid", o sea a partir del 8 del actual.

Lo que se publica en este periódico a los efectos reglamentarios y general conocimiento.  
Consistoriales de San Martín del Rey Aurelio, 16 de Septiembre de 1929.—El Alcalde en funciones, José Suárez.

#### Desde Caborana (Aller) SUICIDIO DE UN ANCIANO

En las primeras horas de la mañana del domingo, empezó a circular por ésta la noticia de que en el lugar denominado "Los Camiellos", había puesto fin a su vida el popular y conocidísimo anciano José Baroasa.  
Inmediatamente que tuvimos noticia de la triste nueva procuramos indagar las causas que indujeron al desgraciado José a tomar tan fatal resolución.

Serán próximamente las cuatro de la madrugada, cuando a los vecinos del indicado lugar les era interrumpido el sueño por las voces de auxilio que lanzaban las hijas del suicida.  
Varios fueron los vecinos que se apresuraron a acudir en socorro de quienes así lo reclamaban; pero al llegar al portal de la casa se encontraron con el macabro espectáculo de ver colgado de una de las vigas de la caja de la escalera el inanimado cuerpo del que hasta hacía pocas horas nadie podía sospechar fuera a terminar con su existencia de manera tan trágica.

Los móviles del suicidio aún se ignoran, aunque es rumor público que ello fue debido principalmente a serios disgustos familiares por cuestiones de herencia, pues aunque el finado no era hombre opulento disfrutaba de una posición que le hubiera permitido pasar el resto de sus días desahogadamente.

Todo ello lo ha de poner en claro sin duda alguna el digno Juez, para quien el suicida dejó escrita y cerrada una carta, en la cual seguramente expone las causas que le indujeron a desaparecer para siempre del mundo de los vivos.

Dios se haya apiadado del alma del desgraciado José.

#### Desde Gijón DETENCIÓN DE UN MALEANTE

Los agentes de esta plantilla, señores Bernaldo de Quirós y García, detuvieron ayer al conocido maleante José María Gutiérrez Santa María, ya detenido por varios "palanquetazos", poniéndolo a disposición del gobernador civil.

**EL "ALFONSO XIII"**  
Hoy es esperado en el Museo, de regreso de Nueva York, Habana y Veracruz, el trasatlántico "Alfonso XIII", que condujera Gijón 112 pasajeros y 135 toneladas de carga general.

**SECCION MARITIMA**  
Sigue el régimen de turbón, habiendo transcurrido el día de ayer con vientos del O. N. O.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 763 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:  
"En el Mediterráneo el tiempo es inseguro y favorable para que se forme turbón"

**Entradas**  
Recalde, general, Avilés.  
Amada, vacío, Navia.  
Motrico, idem, Barcelona.  
Florinda, general, Santander.  
Río Cabriel, idem, Coruña.  
Besta (alemán), idem, Hamburgo.  
Escollano, idem, Coruña.  
Cabo San Sebastián, idem, Ferrol.  
Fortunata, pinos, Luarca.

**Salidas**  
Monte Faro, vacío, Cedeira.  
Conchita, general, Avilés.  
Río Navia 2, idem, idem.  
Lola, carbón, Santander.  
Gaviota, idem, Bilbao.  
J. Verdague, idem, Alicante.  
Suevia, idem, San Sebastián.  
Florinda, general, Santander.  
Besta, idem, idem.  
Escollano, idem, Coruña.  
Cabo San Sebastián, idem, Santander.

#### Para los padres de familia de Mieres

Si desean que sus hijos puedan leer completamente gratis uno de los periódicos infantiles "Pulgarcito" y "T B O", vean las condiciones favorables que ha establecido nuestro corresponsal administrativo en Mieres, don Ildefonso López. Una es la de abonarse a este importante diario LA VOZ DE ASTURIAS, sin que por ello cobre más ni atene el precio del abono al período mensual.

Con ello contribuirán los padres a la cooperación de la obra de favorecer a la divulgación de la cultura de sus niños que el mencionado señor López se propone difundir con la difusión gratuita de periódicos que tanto deleitan las inteligencias infantiles, preparando, cultivando sus inteligencias para el porvenir.

#### UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

#### De exámenes Conservatorio Provincial de Música de Oviedo

Cuadro de exámenes para la convocatoria de Septiembre de 1929:  
Ingreso.—Día 23, a las diez de la mañana, y a continuación los números 10, 11 y 78 pendientes de Junio de primer año de Solfeo y los números 1 al 13.  
Solfeo.—El mismo día, a las tres de la tarde, los números 3, 4, 24, 33, 66 y 90 pendientes de Junio y desde el número 1 al 17 de segundo año.

Nota.—Los alumnos de primero y segundo año que están matriculados en ambos cursos podrán practicar los dos ejercicios en un solo examen.

Día 24.—A las diez de la mañana tercer año de Solfeo, el número 76 pendiente de Junio, y desde el número 1 al 18.

Piano.—El mismo día, a las tres de la tarde, el número 71, pendiente de Junio y desde el número 1 al 16 de primer año.

Día 25.—A las diez de la mañana el número 67, pendiente de Junio y desde el número 1 al 18 de segundo año.

El mismo día, a las tres de la tarde, los que queden pendientes de segundo año, y los números 43 y 61 de tercer año, pendientes de Junio, y desde el número 1 al 4.

Día 26.—A las diez de la mañana desde el número 5 al 10 de tercer año; los números 48 y 51 pendiente de Junio de cuarto año, y los números 1 al 7 de dicho año.

El mismo día, a las tres de la tarde, desde el número 8 al 13 de cuarto año, y desde el número 1 al 5 de quinto año.

Violín.—Día 27. A las diez de la mañana, desde el número 6 al 10 de quinto año, y a continuación primero, segundo, tercero, cuarto y quinto año de violín.

Ingreso.—Día 30. A las diez de la mañana, exámenes de ingreso para los alumnos oficiales.

#### El VIII Congreso Esperantista INTERESANTE CONFERENCIA

Como colofón de las brillantes tareas del VIII Congreso Esperantista celebrado en nuestra región, se organiza hoy miércoles, en el Centro de Sociedades Obreras de esta capital, Altamira, 2 y 4, a las nueve de la noche, un acto importante.

Se trata de una conferencia a cargo del notable arquitecto cordobés y entusiasta propagandista del gran idioma auxiliar, don Francisco Azorín.

Dadas las muchas simpatías que el conferenciante cuenta entre los elementos esperantistas, así como entre la clase trabajadora, no dudamos que el Centro Obrero se verá repleto de gente.

El tema de la conferencia será: "El Esperanto y la clase trabajadora".

La entrada será pública.  
Este número ha sido visado por la censura

#### El día militar SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

**De la Plaza**  
Guardia de Cárcel.—Zapadores.  
Campo de tiro.—Príncipe.  
Capitán de día, hospital y provisiones.—El Zapadores don Fermín Huero Fernández.  
Imaginería de idem, idem.—El del mismo don Antonio Galabert Homer.  
**Zapadores Menores**  
Guardia.—Teniente (escala reserva) don Félix Martínez González.  
Imaginería vigilancia, hospital, visita y compra.—Idem don Máximo Briones Blanco.

#### Señorita Vicenta Llanes Secades

En la mañana del lunes último, descansó en la paz del Señor, en la próxima parroquia de San Esteban de las Cruces la virtuosa señorita Vicenta Llanes Secades, rindiendo su tributo a la muerte en plena juventud, cuando más podía acariciarle el estímulo de una vida tranquila y feliz al lado de los suyos.

Pertenece a muy estimada familia de dicha parroquia, y era de tal sencillez y de tal nobleza en sus sentimientos, que se había captado por entero las simpatías del vecindario.

Había dado pruebas durante su dolencia de dulzura de su carácter y la fortaleza de su espíritu cristiano, edificando con su ejemplo a cuantos la rodeaban.

En la tarde de ayer, y con muy numeroso acompañamiento, se verificó el acto de conducir su cadáver al cementerio parroquial de San Esteban de las Cruces, poniéndose de relieve los afectos ganados por la familia de la malograda señorita.

#### Sección por palabras

GRAMÓFONOS, Discos, contado y plazo, el mayor surtido, todas marcas. Taller reparaciones. Casa Blasco, Uria, 6.—Oviedo.

HUEVOS gordos, para tomar pasados por agua. Casa de Pedro Alvarez, Dueñas, 12. Teléfono 2159.

ALMADRÍÑAS: 450 pares liquidanse a bajo precio.—Santa Marina de Piedramuelle, Cruce de las Caldas.

SE ARRIENDA local con vivienda y huerta, de moderna construcción, a propósito para cualquier clase de industria, en la carretera de Buenavista (Oviedo).—Razón: Campoamor, 5.

VENDESE en cinco mil quinientas pesetas, solar céntrico de gran porvenir. Entenderse con Celestino Muñoz, maestro de obras.—La Felguera.

SE ADMITEN dos o tres huéspedes en familia. Para informes en la Confitaría «El Buen Gusto». Fruela, 8.

VENDO máquina «Singer» bobina muy nueva, para sastré, poco precio. Casa Germán, Fierro, 23.

PILAR TUYA, peluquera de señoras, participa a su numerosa y distinguida clientela haber regresado de su viaje de prácticas y ofrece sus servicios en Piedad Herrera, 5, tercero, derecha.

SE OFRECE cocinera y pastelero para hotel o casa de familia. Ruzón; Plérez Estrada, 13, primero.

CONFECCION de sastrería doy para dentro o fuera de Oviedo, trabajo todo el año. Necesitamos pantalonerías y ayudas de pecho y mangas. Demetrio González, Uria, 58.

fiorita y los que ésta tenía conquistados.

A su madre doña Doña Secades, hermanos don Paulino, doña María y doña Rosa; hermano político don Marcelino Villanueva, muy estimado en la vida comercial; tíos y primos, enviamos nuestro pésame más sentido por la sensible pérdida.

Lea usted "La Voz de Asturias"

#### Engranajes fresados y tallados a máquina

La S. A. Adaro.—Aleaciones metálicas. -Apartado núm. 65 GIJON

ha instalado nuevas máquinas de fresar.—Puede construir toda clase de piñones, ruedas dentadas, cremalleras, ruedas de vis-sin-fin, ruedas helicoidales, etcétera.

## ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

### ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

## TODAS LAS ASMAS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

### Gran Hotel de los Baños de Alceda (SANTANDER)

Comunicado interiormente con el único manantial de agua termal sulfúrica-azoadada del Norte de España, situado a más de 300 metros de las restantes fuentes

Dirigido por su propietaria: Hija de I. de Uria, GRAN REBAJAJ

Pensión (más de tres días), en 1.ª, desde 12 pesetas.  
Autobús de línea (económico), de Torrelavega a Soto, combinado con ferrocarril de Soto a Alceda.  
Se envía automóvil especial, previo aviso.

---

### Academia de San Isidoro

Incorporada al Instituto - Profesorado con título oficial  
MAGDALENA, 26 - (Esquina a Fontán)

Bachilleratos elemental y universitario. Contabilidad práctica (clases diurnas y nocturnas). Primera enseñanza. Reparación para ingreso en la Academia Militar por el Comandante don Upiano Sarriá. - Alumnos internos y externos

# UN NUEVO ROLLS-ROYCE 40-50 H.P. PHANTOM II

La Casa Rolls-Royce Ltd., de Londres, tiene el placer de anunciar que, después de muy largos ensayos, puede lanzar al mercado un NUEVO CHASSIS ROLLS-ROYCE 40-50 H.P., el PHANTOM II y acepta pedidos para el mismo.

Después del famoso «Silver Ghost», chasis original de este tipo de ROLLS-ROYCE, en 1925 se lanzó al mercado el «Phantom» al cual sigue este nuevo modelo llamado PHANTOM II.

Igual que el «Phantom», el chasis PHANTOM II va provisto de un motor de seis cilindros con un alesaje de 4 1/2 pulgadas y un recorrido de 5 1/2 pulgadas, siendo en total su capacidad de cilindraje de 7668 centímetros cúbicos.

A continuación damos a conocer una tabla comparativa entre el chasis «Phantom» y el NUEVO PHANTOM II:

PRECIOS	Chassis NUEVO PHANTOM II 40-50 PH.	Chassis PHANTOM 40-50 HP.
Motor y caja de cambios	Chassis corto..... 1850 Chassis largo..... 1900 Una sola unidad	Chassis corto..... 1850 Chassis largo..... 1900 Dos unidades
Ballestaje	Trasero y delantero: Semiéptico con engrase automático en las hojas de las ballestas	Trasero: Cantilever.—Delantero: semiéptico,
Arranque eléctrico	Por volante dentado	Por cadena pasando por caja de cambios
Montaje de la carrocería	Sobre un falso chasis eliminando distorsiones de la carrocería	Directamente sobre el chasis
Eje trasero	De dibujo especial facilitando una reducción general de la altura del chasis	Piñón en espiral
Manómetro de gasolina	En el tablero del salpicadero	En el depósito
Alimentación de esencia	Autovac con bomba Vacuum operado por el motor	Autovac operado por el motor
Inducción	Calentado por agua	Calentado por el escape •
Ignición	Batería. Magneto de un dibujo mejorado con un radio de sincronización más largo	Batería. Magneto automático con el avance y retraso positivamente sincronizados
Engrase chasis	Automática	Por bomba a cada parte

El efecto de estas nuevas características es proporcionar UN COCHE de altura más reducida, un centro de gravedad más bajo, una mejor apariencia, una suspensión muy mejorada a todas las velocidades, un control de la dirección dando más selectividad y facilidad de manejo, menos peso, más aceleración y velocidad máxima, un sistema de engrase que ahorra mucho tiempo y molestias y un refinamiento mucho mayor en todo chasis:

La casa Rolls-Royce Ltd. de Londres se complace en manifestar que el nuevo chasis seguirá teniendo las características especiales que han ganado para su coche el título aceptado de EL MEJOR COCHE DEL MUNDO». El PHANTOM II no es un chasis construido con la idea de competir con coches de carrera o modelos «Ultra-sporting», sin embargo, hará todavía más para consolidar la posición ganada por el «Phantom» para sus propietarios de ser EL COCHE ESTRICTAMENTE DE TURISMO MAS RAPIDO DEL MUNDO.

Los pedidos de chasis PHANTOM II serán ejecutados por orden estricto de recepción que será determinada por la hora del envío de telegramas o por la fecha de la recepción de las cartas-pedido.

**ROLLS-ROYCE, LTD.—14 Conduit Street.—Londres.**

**C. DE SALAMANCA.—Representante General para España, Paseo de Recoletos, 14.—MADRID.**

Concesionarios para Cataluña  
 REPRESENTACION DE AUTOMOVILES, S. A. FERNANDO DE LA HOZ, 8, DUPLICADO,  
 Rambla de Cataluña, 137, Barcelona,

Talleres;  
 MADRID.

# Aproveche estos últimos días de la gran liquidación

monstruo para calzarse por muy poco dinero, que está haciendo la casa FRANCISCO FERNANDEZ FONTAN, 13, OVIEDO, por retirarse del negocio, cuyos precios desde hoy serán mucho más baratos que en los días anteriores.

TENGO UN LOTE DE 300 PARES DE ZAPATOS SEÑORA A PRECIO QUE QUIERAN PAGAR.

**NOTA: NO SE DA A ESCOGER.**

## CRÓNICAS JUDICIALES

### La vista del recurso de los arquitectos señores Bustelo y Casariego contra el acuerdo del Ayuntamiento de Oviedo que les destituyó de sus cargos

#### SE CONSTITUYE EL TRIBUNAL

A las once y media de la mañana de ayer se constituyó en nuestra Audiencia el Tribunal Contencioso-Administrativo para proceder a la vista del recurso interpuesto por los arquitectos don Enrique R. Bustelo y don Francisco P. Casariego, contra acuerdo del pleno municipal de Oviedo que les destituyó de sus cargos.

Formaban el Tribunal el ilustrísimo señor presidente de la Audiencia, los magistrados señores Minquez y Gómez y los catedráticos señores Arias de Velasco y Tejerina.

El síndico del fiscal lo ocupaba el abogado del Estado don Tomás Alonso, representando a los recurrentes el letrado don Carlos de la Torre y al Ayuntamiento el también letrado don Manuel Pumares.

#### COMIENZA LA VISTA

Al darse la voz de Audiencia pública las muchísimas personas que pacientemente aguardaron largo rato en los pasillos del Palacio de Justicia, apretujándose, pretendieron hallar sitio en la Sala, esfuerzo inútil dada su poca capacidad. No pocos hubieron de conformarse con continuar en los pasillos, a donde casi no llegaba la voz de los informantes, retirándose otros.

Previo a la lectura del expediente, el secretario da lectura del expediente.

#### EL SEÑOR DE LA TORRE

Seguidamente se concede la palabra al letrado señor de la Torre. Dice que va a hablar para interesar del Tribunal una sentencia por la cual se deje sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento de Oviedo, que destituyó de su cargo a los arquitectos señores R. Bustelo y P. Casariego.

Comienza por no explicarse la expectativa que ha despertado la vista de este asunto, que es el vulgar, el de todos los días, pues solo se trata de recabar la reposición de un derecho menoscabado por un Ayuntamiento. Allí nada sensacional va a tratarse; no hay cargos fulminantes, pues de haber algo—y esto ya lo da como hipótesis—sería una simple falta.

Lo que allí obra—por otra parte—no merece ni aún la calificación de expediente, puesto que en aquellas hojas malamente foliadas solo se recogen cosas pueriles; no faltan graves que merecieran una tan severa sanción, pues los arquitectos destituidos ni aún se hicieron con una calle, ni con un edificio en daño del Municipio.

Sin embargo, el pleno encontró faltas graves, cuando en modo alguno se comprueba nada. En el expediente nos encontramos con certificaciones del secretario con referencias a fichas y hasta se pedía que al expediente matriz se unieran otros sin trascendencia, ultimados y resueltos definitivamente, sin cargos apreciables. El mismo juez informa como testigo.

No hay—por otra parte—verdadero pliego cargos, así como se ve que la orientación del expediente se dirige a la destitución, recogiendo cuantos cargos quisieron formular los concejales, que tampoco dicen nada concreto. Los concejales, que no son técnicos, no pueden juzgar a los que ostentan un título profesional y tienen obras que les acreditan de tales.

Quedamos, pues, en que no existen cargos; y, como no existen, no hay nada que rebatir.

Los arquitectos han pedido que se les permitieran pruebas de descargo y no se ha accedido a ello. Se dio el caso de la desaparición de nuestro escrito de reposición del acuerdo de destitución.

Insiste en que, a todo más, la sanción podría circunscribirse al señor Casariego. Pero el motivo es fútil. El 28 de Abril de 1928, el alcalde oficiaba al jefe de la oficina técnica municipal ordenándole una visita de inspección e informe sobre el estado de unos edificios de las calles de Covadonga, San Bernabé y Fontán. Causas de enfermedad de una de sus hijas obligaron al señor Casariego a salir precipitadamente para Madrid, lo que hizo con permiso del propio alcalde.

Ya de regreso, se reiteraba la orden, y el informe fué emitido dentro de los primeros ocho días; los edificios eran inhabitables y había que comenzar por desalojarlos.

La Corporación fué más remisa en resolver; tardó diez días en disponer lo que en el momento actual, aún está por cumplir según acta notarial, que crezco para que el Tribunal juzgue.

Insiste en que no hubo informalidad o retraso en el despacho de asunto que pudiera perturbar sensiblemente la buena marcha de la buena administración, a que se refiere el Estatuto municipal en su artículo 109, párrafo tercero.

Termina con otras consideraciones relativas a hechos que figuran en el expediente y que no pueden tenerse en cuenta, por lo que procede revocar el lesivo acuerdo del Municipio ovetense.

#### EL SEÑOR ALONSO

Habla luego el señor Alonso, estimando que se trata de un caso verdaderamente de Ley que solo puede apasionar por la entidad y personas que contienen. No puede discutirse a espaldas del procedimiento. Por eso se remite a los autos; y como éstos los ha estudiado fría, serenamente, y como además emitió informe escrito, a él remite al Tribunal para que dicte una resolución justa.

#### EL SEÑOR PUMARES

Por último, informa el abogado señor Pumares, para recabar una sentencia confirmatoria del acuerdo municipal.

Declara que por parte del Municipio, inculpa por el alcalde, no hubo afán de persecución. No es esa su norma.

Dice que si algunos empleados del Municipio pudieron en algún caso vanagloriarse de consideraciones que se les guardaban serían los primeros los arquitectos señores Casariego y Bustelo, al punto de que siempre se les defendió en todo caso.

Asegura que por la actuación de esos señores se produjeron en el Municipio trastornos. Ese fué el motivo de que se les hicieran cargos, unido a la queja del alcalde. Todo, pues, ha influido en el acuerdo de la Comisión Permanente, confirmado por el pleno, separándoles de sus cargos.

Asegura que en el expediente primordial, al que se han unido los demás ya obrantes en el Ayuntamiento y cuya acción no pudo prescribir, ni por tanto quedar anulada, constan cargos concretos, demostrativos de que hubo daño, sin que esos cargos hayan sido rebatidos por ninguno de aquellos a quienes se acusaba, que quisieron ir con pruebas que retrasarían toda resolución ya en el último día de los cinco que se les han concedido para ofrecer pruebas de descargo.

Afirma que el encargo hecho por el alcalde era de los de carácter urgente y que así debieron entenderlo los técnicos, a quienes ni cabe la disculpa de falta de tiempo en horas oficiales, pues bien pudieron cumplimentarlo en otras extraordinarias, que les serían abonadas, como ya se hizo en diversas ocasiones.

## DEL AMBIENTE TAURINO

### UNO QUE SABE TOREAR

De esta breve reseña de los valores taurinos que la Sociedad Unión Mercantil e Industrial Ovética ha comprometido para los días 21 y 22 deberíamos excluir el nombre del matador Ricardo López González, que actuará, Dios mediante, el próximo domingo en la plaza de Buenavista, porque están todavía muy recientes las líneas que a su personalidad artística hemos consagrado; pero no podemos cumplir ese propósito de exclusión porque existe en nosotros el temor de que se nos tache de parciales o de apasionados en favor o en contra de éste o del otro torero, y bien sabe Dios que, aunque la fiesta es toda pasión, nuestra pluma no se deja influir por el ambiente y procura la mayor equanimidad en los juicios que ha de exponer, creyendo así servir mejor al público soberano, que es el que responde siempre y el que paga siempre. Además, desde la fecha de aquellos nuestros juicios a la de ahora Ricardo González ha seguido haciendo tarde de su toro bonito, vistoso y artístico; y, aunque no sea más que por esta consideración debemos incluirlo al lado de los dignos compañeros de las próximas "jornadas taurinas".

Ricardo González ha sido un novillero de los que más han prometido, de los que más esperanzas han hecho concebir a los aficionados españoles.

¿Por qué, una vez matador de toros, no ha logrado colocarse a un nivel en el que la popularidad es a veces la mayor gloria apetecida por los artistas? ¿Es que Ricardo González ha perdido los entusiasmos, o, como suele decirse, ha perdido "el sitio entre los toros"? No. Nos consta que Ricardo González tiene tanta afición y tantos entusiasmos como el primer día, y nos consta también que el muchacho madrileño no ha perdido su línea de torero exquisito, un torero de los que gustan y provocan mayores explosiones de entusiasmo. ¿Por qué esta paradoja de que el chico de Madrid no actúe en mayor número de corridas?

Nosotros debemos atenernos a los hechos para lamentarlos en esta ocasión, prescindiendo de otra suerte de consideraciones. Sabemos que Ricardo González merece más, mucho más de lo que le dan las empresas. Y no nos referimos a la de Oviedo, que se ha portado bien con el muchacho al darle dos corridas en la temporada, ya que Ricardo, después de la corrida de Mayo, vuelve a una de las de Septiembre.

Lo que le queda al fino torero es corresponder a ese comportamiento de la empresa y a la simpatía del público, único modo de que pueda proporcionarse el billete de ida y vuelta...

#### PALITROQUES

## UNA BODA

En el Santuario de Covadonga fué bendecida por el virtuoso presbítero don Ramiro Paredes, la unión del competente empleado de nuestros talleres don Enrique Menéndez Torre, muy apreciado en esta Casa, con la simpática señorita Amparo Gutiérrez Gutiérrez.

Les apadrinaron la señora doña Regina Morante de Cuesta y don Eduardo Menéndez Torre, hermano del contrayente.

Representó al Juzgado municipal don Mateo Sánchez, firmando el acta como testigos don Manuel A. Santullano y don Severino Alonso.

Familia y amigos, en número crecido, constituyeron el cortejo nupcial, y una vez terminada la ceremonia religiosa retornaban a la ciudad en autos, para hacer honor a espléndido lunch.

La enamorada pareja visitaba por la tarde el histórico lugar de Covadonga.

Sean muy felices en el nuevo estado los hoy señores de Menéndez, y tengan por presente nuestra sincera felicitación.

## LOS FESTEJOS EN LA PROVINCIA

### En San Mamés (Sotrongio)

Dado el interés con que actúa la Comisión de Festejos, constituida recientemente por elementos jóvenes, siempre llenos de ánimo para trabajar en beneficio de nuestro "pueblín", se proponen, a pesar del poco tiempo que les falta, organizarlas en forma debida que las haga comparables con las de los mejores pueblos de la provincia. Por anticipado podemos adelantar algunos de los números que ya están en cartera; está contratada en firme una importante banda de música para los tres días y organizado un tiro de pichón, como también un gran concurso provincial de bolos, que oportunamente daremos a conocer con toda clase de detalles.

### Sala de lo civil

Cangas del Narcea.—Don Humberto de Ron y Rocha, con don Celestino Ancares y don Manuel Villanueva, sobre propiedad de aguas. Abogados, señores Alas y Moutas; procuradores, señores Gómez y Tamés.

Tribunal de foros de Laviana en juicio verbal entre doña Sara García Bernardo y otros y don Vicente Carcedo y otro. Abogado, señor Pañeda; procurador, señor Cabanillas.

### SENTENCIAS

Gijón.—Condenando a Serafín Menéndez, por dos delitos de lesiones, a seis meses de prisión por cada uno.

Oviedo.—Condenando a José María Frieja Jacoly, por daños por imprudencia, al pago de 125 pesetas de multa e indemnización de 2.571 pesetas.

## Últimos días

de la GRAN LIQUIDACIÓN que viene realizando

### "EL CAPRICHIO"

FRUELA, 4

OVIEDO

## DE OPOSICIONES

### Los opositores elevan una instancia acertadísima al Ministerio

Con las mismas formalidades de anteayer se efectuó en las Escuelas Normales el segundo ejercicio escrito de las oposiciones a escuelas.

El tema correspondía a las asignaturas de Geografía e Historia, y el que salió en suerte en Madrid y fué comunicado telegráficamente a provincias, decía así:

"Situación y relieve geográficos fluencia en la Historia de España."

Los opositores desarrollaron este tema durante cuatro horas. Entre los de derechos limitados que actúan en estas oposiciones, surgió la idea de elevar al ministerio una instancia en solicitud de que los aprobados en ellas no consuman plaza.

Esto permitiría favorecer a un mayor número de opositores, cosa que bien merecen después de tanta preparación y tantos ejercicios.

La instancia dirigida al director general de Primera enseñanza dice así:

"Los firmantes, maestros opositores a escuelas nacionales que actúan ante el respetable tribunal de Oviedo, a Vuestra Señoría, como mejor proceda, acuden exponiendo:

Que en vista de haber escuelas nacionales vacantes y ante la circunstancia de concurrir a estas oposiciones maestros meritorios del segundo Escalafón que ansian quitar la nota de derechos limitados y conocido el criterio que anima a Vuestra Señoría para unificar los dos Escalafones existentes, con lo cual la enseñanza será muy beneficiada y el espíritu nacional de todos los ciudadanos lo verán también con simpatía, es por lo que a Vuestra Señoría suplican respetuosamente que los maestros del segundo Escalafón no consuman plaza del número de las anunciadas.

Es gracia etc."

Va firmada por 165 opositores. También las maestras opositoras van a secundar por instancia la petición y se ha telegrafiado a los compañeros de provincias en los respectivos rectorados para que hagan lo propio, si les parece bien.

#### NOTA OFICIOSA

### De la muerte de un maestro

Al terminar ayer tarde el ejercicio de oposición a escuelas nacionales, nos informamos los actuales de un hecho que repugna de tal modo, que no puede por menos de arrancar nuestra unánime protesta.

Es el caso que nuestro compañero opositor don Modesto Sáenz González, de Badajoz, acaba de sucumbir víctima de un crimen brutal.

Entre sus compañeros, los opositores que actuamos en Oviedo, se organiza hoy una colecta para atender a las necesidades de su anciana y pobre madre, que tenía cifradas en su desgraciado hijo sus casi únicas esperanzas.

Estamos en el deber de hacer constar nuestra unánime protesta, por lo odioso y vergonzoso del caso. Por solidaridad, por espíritu de clase, tenemos que consignarla. Era compañero de Magisterio, y al mismo tiempo, de lucha por la vida. Queda, pues, aquí la corona del recuerdo y nuestra protesta sincera.

Creemos que así interpretamos el sentir de nuestros compañeros y el de la opinión en general.

Por los opositores de Oviedo.—Antonio Fernández, José María L. Díaz y Baldomero S. Arias.

En Madrid fueron expulsadas por copiar dos señoritas opositoras, delatadas por sus compañeras, arrojándose con tal motivo el correspondiente rebullido.

REUNION PLENARIA DEL COMITE EJECUTIVO

Para tratar de importantes asuntos relacionados con el próximo Congreso Pedagógico del Magisterio Asturiano, se convoca a todos los señores que integran el Comité ejecutivo, a una reunión plenaria

que se celebrará el domingo, día 22, a las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros de Oviedo.

En esa reunión se dará cuenta de los trabajos hasta ahora realizados, del número de congresistas ya inscritos y del apoyo que anuncian no solo numerosos maestros de Asturias, sino también prestigiosos compañeros de alguna otra provincia.

### LOS OPOSITORES A ESCUELAS NACIONALES PUEDEN SER CONGRESISTAS

Siendo muchos los opositores y opositoras a escuelas nacionales que desean ser las autorice para inscribirse como congresistas, tenemos la satisfacción de decirles que desde luego están autorizados, siendo para este Comité un motivo de alegría el observar el gran interés que por el Congreso Pedagógico demuestran los estimados compañeros y compañeras que aspiran a figurar en las filas del Magisterio oficial español.

Los opositores y opositoras pueden inscribirse, dirigiéndose directamente al presidente del Comité ejecutivo, don Francisco Cañal (Escuelas del Postigo, Oviedo) o por conducto de los presidentes de las Asociaciones de Maestros del partido en que residan habitualmente. La cuota de congresista, que es de tres pesetas, puede enviarse por giro postal o entregarla a los citados presidentes de Asociación, que darán el correspondiente recibo.—El Secretario general, Gervasio Ramos.

### FEDERACION DE ASOCIACIONES DE MAESTROS NACIONALES DE OVIEDO

Se convoca a los señores opositores y opositoras a una reunión que tendrá lugar esta mañana, a las doce y cuarto, en la Escuela Normal de Maestros, para darles cuenta de un asunto importante con ellos relacionado.

Oviedo, 18 de Septiembre de 192.—La Comisión Permanente.

#### Los actos de ayer

### Las excursiones de los esperantistas

Ayer, a las ocho de la mañana, salieron los esperantistas en dos autobuses para realizar una excursión interesantísima.

Desde el Ateneo de Oviedo se dirigieron a Villaviciosa, visitando la fábrica de los señores Ballina, saliendo más tarde con dirección al Pito, contemplando desde el famoso Mirador el hermoso panorama.

Desde El Pito, se dirigieron a Cangas de Onís y Covadonga, visitando todos los lugares de aquel histórico sitio.

De regreso, en Infesto, estuvieron en la Piscifactoría, llegando a Oviedo satisfechísimos de la excursión.

#### PARA HOY

Para hoy está en el programa la excursión a Gijón, donde serán obsequiados por el Ayuntamiento y se celebrará la clausura del Congreso.

Por la noche, a las nueve, la conferencia de Azorín, que en otro lugar anunciamos y la verbena con fuegos esperantistas.

#### JUN RUGO

Uno de los excursionistas, súbito francés, ha extraviado su cartera, conteniendo además de la documentación, mil francos.

El perjudicado interesa de la persona que la haya encontrado, por lo menos, y del modo que lo estime más fácil, remita al Ateneo Popular de Oviedo la cartera y la documentación, que es lo que más le interesa, pudiendo quedarse con el dinero.

### (Este número ha sido visado por la censura)

## LA FUNDACION REVILLAGIGEDO

### En la mañana de ayer llegó a Gijón S. A. el infante don Jaime, que hace muchas visitas

#### En Oviedo SU PASO POR LA CAPITAL

Conforme habíamos anunciado, ayer pasó por esta capital en el expreso, el infante don Jaime, que va para Gijón, con objeto de asistir a varios actos que allí se habrán de celebrar.

En la estación le aguardaban el alcalde de Oviedo y los concejales señores Sarandeses, Vega Pando y Cervero; el presidente de la Diputación con el secretario de la misma señor Mantilla, el gobernador militar general Oviño, los diputados provinciales señores Corujo y Fanjul, presidente de la Audiencia con los fiscales señores Rodríguez e Ibarra, el presidente de la Sala de lo civil señor Mesa y algunos magistrados, el delegado gubernativo señor Martínez, el secretario del Gobierno civil señor Prieto, el rector de la Universidad señor Eguen, el delegado de Hacienda señor Zambalamberrí, en representación del Prelado estaba el provisor don Juan Puertes, los coroneles de las Fábricas Nacionales de Oviedo y Trubia con los jefes y oficiales de dichos establecimientos, los coroneles del regimiento del Príncipe, Ingenieros y zona; jefe de Carabineros y de la Guardia civil, y todos los oficiales francos de servicio.

Una compañía del regimiento de Zapadores, con bandera y música, rindió honores a Su Alteza.

A las ocho y diez minutos, entraba el tren en agujas a los acordes de la Marcha Real y presentando armas las tropas.

El infante don Jaime descendió del coche, y con él el gobernador civil, señor Zuvillaga, que le acompañaba desde Madrid, pasando Su Alteza revista a las tropas después de cambiar el saludo con las autoridades que le aguardaban.

A la hora oficial, el tren partió para Gijón, subiendo al coche de Su Alteza, el presidente de la Diputación, señor Cuesta, y el alcalde de Oviedo, señor Gutiérrez, que le acompañaban a la villa gijonesa, regresando en automóvil a Oviedo momentos más tarde en que había sido recibido el infante por las autoridades de Gijón.

#### En Gijón LA LLEGADA

Ayer, a las nueve de la mañana, llegó a Gijón en el expreso, procedente de Madrid, el infante don Jaime.

En la estación del Norte le esperaban el alcalde, la casi totalidad de los concejales, el delegado gubernativo, los señores jueces de instrucción, autoridades de Marina, comandante militar de la plaza, autoridades eclesiásticas, jefes de la Guardia civil y representaciones de las entidades locales y organismos oficiales.

También se hallaban en los andenes las bandas de música del Tarragona y de Gijón.

## LOS FESTEJOS DE SAN MATEO

### El programa está ultimado; pero hay números que pueden sufrir aplazamiento

#### ANTE LAS FIESTAS MATELNAS

También se nos decía respecto a las fiestas de San Mateo, que estas comenzarían hoy.

Por la tarde, concurrirá al Paseo del Bombé la banda de música de la Residencia Provincial de Niños.

A la noche, en el mismo Paseo, gran verbena eléctrica, con globos y fuegos de artificio alegóricos del Congreso Esperantista que se está celebrando en Oviedo.

La verbena será amenizada por la banda militar del regimiento del Príncipe.

Se nos advierte que aun cuando el programa está ultimado, como hay números que pueden sufrir aplazamiento, no se dá a conocer en bloque. Lo hará la Comisión día por día para mejor puntualizar.

Desde luego puede adelantarse que la Comisión se ha puesto de acuerdo con los Orfeones y que éstos designaron su actuación en esta forma:

Día 19.—Coral Vetusta.  
Día 23.—Orfeón Ovetense.  
Día 25.—Orfeón de Trubia.

Desde luego se convino en autorizar la instalación en el Parque de San Francisco de servicios de Restaurant en los días 21 y 22, exclusivamente, y hasta las doce de la noche.

Asimismo se permiten en el Parque las meriendas individuales, pero no podrá llevarse más bebida alcohólica que aquella que se precise para en el momento de cada comida.

#### LA LLEGADA DE LOS AVIADORES MILITARES

Se tiene casi por seguro que la escuadrilla de aviadores militares de la base de León llegará a Oviedo el día 21 (San Mateo), evolucionando sobre la ciudad y yendo a aterrizar al campo de Llanera.

## DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

### Se aprueba la carta fundacional de la Escuela de Industrias

#### LA NUEVA ESCUELA DE INDUSTRIAS

Ayer se nos comunicaba en el Ayuntamiento tener noticia de haber sido aprobado oficialmente la Carta Fundacional de la nueva Escuela Provincial de Artes e Industrias, que ha de crearse en Oviedo.

Se ha autorizado a don Ramón Álvarez Martínez para construir una cuadra en Latorres.

#### FALTA DE HIGIENE

Con vista de un informe técnico emitido después de inspeccionar el bajo de la casa número 6 del barrio de Regla, en el que se dice que allí vive la gente hacinada, en condiciones de falta de higiene, se ha resuelto requerir a los que allí habitan para que desalojen el local; y, caso de no hacerlo que se les obligue a cumplir la orden a medio de la vía judicial.

#### MULTA CONDONADA

Le fué condonada la multa impuesta a don Patricio González, vecino de Cerdeño, pero a condición de que en plazo perentorio construyese un pozo aséptico para recoger la de las aguas fecales que proceden de una casa de su propiedad.

#### AUTORIZACIONES

Fué autorizado don Marcelino Suárez para cerrar con pared y verja cinco casas que construyó en La Matorra.

#### DE INTERES

Con el fin de darle cuenta de un asunto que le interesa, don Amós Montoto Miranda debe personarse en el Negociado de Beneficencia y Sanidad de este Ayuntamiento, en horas de diez a una de la mañana y días hábiles.

#### REGRESO A GIJON

Cerca de las nueve de la noche llegó a Gijón el infante y sus acompañantes, dirigiéndose directamente a Palacio de Revillagigedo, donde cenaron, marchando a continuación al Teatro Dindurra, donde se celebró la función de gala.

En la Plaza del Marqués se celebró animadísima verbena, con gran iluminación, tomando parte en ella cantadores y bailarines asturianos, con músicas del país.

Se quemó una hermosísima colección de fuegos artificiales de la acreditada casa "Hijos de Emilio García" (El Gan) de Oviedo, terminando la fiesta en las primeras horas de la madrugada, sin registrar el más mínimo incidente.

ya un pozo aséptico para recoger la de las aguas fecales que proceden de una casa de su propiedad.

#### SURTIDOR DE GASOLINA

Se autorizó a la Sociedad Comercial Asturiana para colocar un nuevo tanque en el surtidor de gasolina que tiene instalado a la subida a la calle del Marqués de Santa Cruz.

#### AUTORIZACIONES

Fué autorizado don Marcelino Suárez para cerrar con pared y verja cinco casas que construyó en La Matorra.

También se autoriza a don Florentino Álvarez para abrir un pozo para agua en Naranco.

Asimismo se autoriza a don Joaquín Valle para construir una casa en la parroquia de Olloniego.

#### DE INTERES

Con el fin de darle cuenta de un asunto que le interesa, don Amós Montoto Miranda debe personarse en el Negociado de Beneficencia y Sanidad de este Ayuntamiento, en horas de diez a una de la mañana y días hábiles.

#### REGRESO A GIJON

Primeramente se corrieron regatas en tinas, que resultaron muy entretenidas.

Después se efectuó una prueba de natación, por relevos, estando integrados los equipos en las siguientes forma:

Jove-Ruiz-Miravé-Primo.  
Damaso-Corujo-Trapoté-Claudio.  
Venció el primer equipo, destacándose la brillante labor de Trapoté.

A continuación y como final se celebraron unas entretenidísimas cucuñas, siendo los vencedores:

Olegario Fernández "Casaronse" (vestido a la dernier "cric"); Casimiro López "Larolo"; Laureano Rodríguez; Juan Rodríguez, José Martínez Simón; Plácido Pidal y Antonio Lastra.

Desde el Fomento se dirigió el infante y su comitiva al Palacio que en Trasona (Ayllés) poseen los señores condes de Peñalver.

#### REGRESO A GIJON

Cerca de las nueve de la noche llegó a Gijón el infante y sus acompañantes, dirigiéndose directamente a Palacio de Revillagigedo, donde cenaron, marchando a continuación al Teatro Dindurra, donde se celebró la función de gala.

En la Plaza del Marqués se celebró animadísima verbena, con gran iluminación, tomando parte en ella cantadores y bailarines asturianos, con músicas del país.

Se quemó una hermosísima colección de fuegos artificiales de la acreditada casa "Hijos de Emilio García" (El Gan) de Oviedo, terminando la fiesta en las primeras horas de la madrugada, sin registrar el más mínimo incidente.

Emilio presentaba fractura de la nariz, maxilar inferior y mal de pecho y fuerte contusión en el tórax.

El primero, después de asistido, fué llevado a su domicilio, y el segundo a un Sanatorio particular, en bastante grave estado.

## EN EL CAMPOAMOR

### Presentación de la Compañía del teatro Infanta Isabel y estreno de «Cuento de Hadas», de Honorio Maura

En la comedia estrenada anoche en nuestro primer coliseo, para presentación del magnífico conjunto que es la Compañía titular del Infanta Isabel, se ha puesto de manifiesto la importancia que tienen los cómicos en los éxitos de muchas producciones.

El observador atento quiere mostrar su disconformidad con infinidad de situaciones irreales de la obra que juzga y al instante baila ante su imaginación el título; ¡Si es un "Cuento de Hadas"!

Y, naturalmente, entre meterse en graves meditaciones que lleven a la conclusión de que en escena los pasatiempos están bien cuando—y no ocurre así a Honorio Maura—el autor no puede hacer verdadero arte, o dejar que pasen las horas plácidamente, opta por esto último, que es exactamente lo que les ocurre a los habituales del teatro de la calle del Barquillo, en donde fué estrenada la producción dada ayer al público ovetense.

Demasiado sabido es que, el arte, según se han puesto las cosas en los últimos tiempos, es cuestión de sastrería. Se escriben las comedias para que esta Compañía o aquella actriz tengan un traje a medida, y no para que los intérpretes sepan bucear en el alma de los personajes que objetivan.

Honorio Maura conoce que una comedia para el Infanta Isabel tiene que ser un agradable pasatiempo, sin conflictos que descompongan el tono elegante de los reñidos; que la emoción debe estar justamente tasada para que cuando el nivel emocional suba, un chiste le haga bajar, y cumplido el encargo a la medida de los deseos de Doña Fabia o de sus representantes.

Hemos de lamentar sinceramente que un autor de indudable talento y capaz para abordar temas de mayor envergadura, emplee sus horas en cosas que si algo le favorecen es en el aspecto económico, y, afortunadamente para el autor, ese problema lo tiene resuelto.

"Cuento de Hadas" tiene un diálogo fluido, limpio, lleno de ironía; pero al servicio de un tema fofo. Diríase que Honorio Maura quiso buscar un hijo menor al *Pepe* de "La loca de la casa", y luego, dándose cuenta del público a que iba destinada su farsa, diluyó la idea primitiva en un muñeco que se presenta en el segundo acto como un verdadero luchador, y acaba en el tercero como un "conformado" más. Tal situación parece demostrar que el equivocado es Salazar, y no el mundo que le rodea. Casi nos atreveríamos a asegurar que el pensamiento de Honorio Maura no era ese que se desprende de su obra.

Tratándose de una Compañía tan cuidada en todas sus partes como la del Infanta Isabel, será necesario decir que la interpretación fué un triunfo?

Había deseos de conocer a la señora Larrabeiti en su puesto de primera actriz, y el homenaje del público no la falló. Viste con elegancia, cuida su papel con cariño y acierto, con lo cual se gana la favorable impresión de los espectadores.

María Brú es una de las primeras características de España, y diciendo esto, dicho se está que para ella no hay papel insignificante. Todos los dignifica.

Isabel Garcés tiene en Oviedo una corriente admirativa que se ha ganado en buena lid en anteriores actuaciones. Su intervención en "Cuento de Hadas" fué rubricada con la satisfacción de los concurrentes.

Carmen Pradillo obtuvo nota honrosa en su breve cometido.

Pedro F. Cuenca es galán de reñidos y ellos le permiten salir airoso en los personajes que le son encomendados.

Isidro renovó los aciertos a que nos tiene acostumbrados y puso cátedra de buen comediante durante toda la obra; pero especialmente en una brevísima escena del acto segundo.

Carlos Díaz de Mendoza prestó su *Loyola*, contentándolo en el plano medio en que le situó el autor.

Muy impuesto de su papel Miguel Ligeró.

Pedro González, Faustino Cornejo y Julio Peña, ayudando al éxito logrado.

GIL BLAS.

### Suscripción provincial Para erigir un monumento a la memoria del señor Tartière, primer conde de Santa Bárbara de Lugones

	Pesetas.
Suma anterior...	214.056,30
Real Oviedo F. C.....	50,00
Don Fernando De Soignie	50,00
Don Julio R. García.....	25,00
Don Julián G. F. del Viso	15,00
Don Antolín M. García.....	10,00
Don José Quesada.....	7,00
Don Bernabé N. Viesca...	5,00
Hotel Covadonga.....	50,00
Suma y sigue.....	214.268,30

Esta suscripción quedará cerrada definitivamente el día 30 del corriente mes.

### Desde Gijón Un grave accidente

(De nuestro corresponsal)

En las últimas horas de la tarde de ayer se registró en el puerto exterior un grave accidente.

Cuando se encontraba cargando carbón en el espigón del cuarto turno el vapor "Alfonso Senra", por soltarse una de las cadenas, el vagón se desprendió, yendo a caer a la bodega, donde alcanzó a los obreros Ataulfo Losada y Emilio Menéndez, vecinos de Cimadevilla y Jove, respectivamente.

Trasladados al botiquín de urgencia de la Junta de Obras, se apreció al primero una herida contuso en el cráneo y cara y una fuerte contusión en la región escapular.

Emilio presentaba fractura de la nariz, maxilar inferior y mal de pecho y fuerte contusión en el tórax.

El primero, después de asistido, fué llevado a su domicilio, y el segundo a un Sanatorio particular, en bastante grave estado.

### Un bloque de piedra Para el Sanatorio del Naranco

En el trasatlántico español "Alfonso XIII", que hará hoy su entrada en el Musel, llega un bloque de piedra procedente de la Habana, enviado por el presidente de Cuba, general Machado, para que sirva de primera piedra que se coloque en el pabellón "Valle", que se erigirá en el Sanatorio del Naranco.

Con tal motivo saldrá hoy para Gijón el presidente del Centro Asturiano de la Habana don José Simón Corral, para hacerse cargo del bloque y hacer que lo trasladen a Oviedo, con el fin indicado.

En breve será colocado con las formalidades y solemnidad de rigor.

### GOBIERNO CIVIL DE INTERES PARA LOS OBREROS

El gobernador civil recibió el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

"Participo a V. E. que el excelentísimo señor gobernador civil de Zamora me comunica en telegrama de hoy lo siguiente: Dándose repetidamente el caso de que diferentes provincias vienen a ésta obreros para solicitar trabajo en las obras de los Saltos del Duero, no obras de los Saltos del Duero, no pudiendo ser admitidos por tener completo el cupo necesario, con lo cual se irroga a los interesados grandes perjuicios, ruego a V. E. que con carácter general haga saber a los excelentísimos señores gobernadores civiles, a fin de que éstos hagan público en sus respectivas provincias la imposibilidad de encontrar trabajo en dichas obras, evitando con ello la venida de obreros y consiguientes perjuicios".

Este número ha sido visto por la censura.



EN GIJÓN.—La llegada del infante don Jaime a Gijón, acompañado de las autoridades provinciales y locales.